8 nội dung quan trọng về quảng cáo Wifi Marketing bạn cần biết!

Quảng cáo wifi marketing không phải là giải pháp quá mới mẻ đối với những marketer hiện nay. Việc định hướng quảng cáo wifi cho chiến dịch quảng cáo truyền thông sẽ cần định hướng đối tượng khách hàng mục tiêu rõ ràng.

Nhiều đơn vị khách hàng có liên hệ với chúng tôi với yêu cầu thực hiện chiến dịch quảng cáo wifi marketing nhưng hình thức quảng cáo này như thế nào và nên quảng cáo ở đâu thì hầu hết chúng tôi nhận thấy nhiều đơn vị khách hàng chưa nắm được.

Quảng cáo Wifi Marketing là gì?
Quảng cáo Wifi Marketing là giải pháp quảng cáo dựa trên truy cập của người dùng thông qua mạng wifi công cộng được cài đặt cấu hình những bước yêu cầu đăng nhập của đơn vị quảng cáo nhằm giới thiệu tới người sử dụng mạng Wifi những sản phẩm, dịch vụ, thương hiệu của doanh nghiệp.

Để mô tả dễ hiểu hơn tôi xin lấy ví dụ như sau:
Một người đến sân bay và muốn truy cập WIFI MIỄN PHÍ, một POPUP Banner hiển thị ra màn hình yêu cầu người dùng cần truy cập Internet để được sử dụng Wifi, người dùng sẽ cần thực hiện theo yêu cầu mà đơn vị quảng cáo mong muốn chia sẻ thông tin lên mạng xã hội, click vào website, nhằm thu thập thông tin người dùng trên cơ sở họ tự thông báo,….

Mô hình lắp đặt Wifi Marketing gồm 2 hình thức

1 . Mô hình quảng cáo Wifi Marketing độc lập
2. Mô hình quảng cáo Wifi Marketing theo chuỗi
Những ai sẽ xem quảng cáo Wifi Marketing?
Bất kỳ ai muốn sử dụng Wifi MIỄN PHÍ tại những khu vực đơn vị quảng cáo cài đặt cơ sở hạ tầng để quảng cáo Wifi. Quảng cáo Wifi Marketing sẽ hiển thị với tất cả những người dùng có thiết bị di động như: Laptop, Smart Phone, Tabblet,…

Thông qua việc yêu cầu truy cập sử dụng Wifi Miễn Phí sẽ giúp đơn vị quảng cáo giới thiệu sản phẩm, dịch vụ tới khách hàng và nâng cao khả năng nhận diện thương hiệu doanh nghiệp.

Quảng cáo Wifi bao gồm những hình thức nào?
Quảng cáo Wifi gồm những hình thức dưới đây quý khách có thể tham khảo:
+ Yêu cầu người dùng đăng nhập xem banner quảng cáo

+ Yêu cầu người dùng điền thông tin doanh nghiệp cần khai thác như: Độ tuổi, giới tính, công việc,…

+ Yêu cầu người dùng truy cập website của doanh nghiệp

+ Yêu cầu người dùng xem video giới thiệu

+ Yêu cầu người dùng trải nghiệm như Game ( Trò chơi ), ứng dụng

+ Yêu cầu người dùng download ứng dụng hoặc Game

+ Yêu cầu người dùng chia sẻ lên mạng xã hội.

Địa điểm thực hiện quảng cáo wifi tại đâu?
Việc triển khai quảng cáo wifi markting khá đơn giản, chỉ cần địa điểm đó đáp ứng được cơ sở hạ tầng có mạng Wifi là chúng ta có thể thực hiện quảng cáo, tất nhiên sẽ cần lắp đặt một số thiết bị để cấu hình hiển thị quảng cáo đúng với mục đích quảng cáo của quý khách hàng. Quảng cáo Wifi Marketing đang được thực hiện chủ yếu tại những địa điểm tập trung đông người qua lại như sân bay, trường học, bệnh viện, quán café, siêu thị, trung tâm thương mại, nhà hàng,..

Khách hàng quảng cáo Wifi sẽ được những gì?
+ Nâng cao khả năng nhận diện thương hiệu của doanh nghiệp đối với người dùng

+ Giới thiệu dịch vụ, sản phẩm của doanh nghiệp đến người dùng chỉ với 1 click

+ Tiếp nhận thông tin khách hàng để thực hiện chiến lược marketing hiệu quả

+ Kết nối quảng cáo với mạng xã hội ( Social Wifi Marketing ) tạo sức mạnh lan truyền mạnh mẽ.

Chi phí của quảng cáo Wifi được tính như thế nào?
Chi phí của quảng cáo được tính dựa trên mỗi tương tác của người dùng khi sử dụng thiết bị di động kết nối với Wifi được cài đặt. Ngoài ra chi phí sẽ được tính dựa trên hình thức quảng cáo wifi của doanh nghiệp.

Một số thông tin hữu ích khi quý khách quảng cáo Wifi Marketing:
Trên đây là một số thông tin chi tiết về hình thức quảng cáo Wifi Marketing.Nếu quý khách cảm thấy bài viết hữu ích vui lòng chia sẻ lên mạng xã hội hoặc bình luận phía dưới để ủng hộ tác giả.
