Tại sao dữ liệu của bạn lại đáng giá

Dữ liệu người dùng là thứ mà các công ty muốn có, các tổ chức muốn có, chính phủ muốn có hay thậm chí cả một số cá nhân nào đó cũng muốn có, và quả thực dữ liệu người dùng đáng giá thật. Loại “tài sản” này đôi khi con được mua bán kể cả công khai lẫn lén lút như một món hàng mắt thấy tai nghe. Tuy nhiên, chúng ta - những người sử dụng Internet thông thường lại chẳng thể biết được chính xác dữ liệu người dùng bao gồm những gì, nó đi đâu và làm thế nào để đem về lợi nhuận cho những người chuyên thu thập. Tại sao ngành công nghiệp trị giá hàng tỷ đô la này có thể tồn tại và tạo ra hàng tá những ngành nghề liên quan như các nhà môi giới dữ liệu, nhà quảng cáo và công ty công nghệ chuyển thống kê và đánh giá dữ liệu người dùng? Hãy cùng tìm hiểu ngay sau đây.

Có những gì trong dữ liệu người dùng?
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Dữ liệu người dùng bao gồm rất nhiều thông tin mà thông qua đó, một công ty hay cá nhân, tổ chức cụ thể có thể biết về bạn và sử dụng những thông tin đó cho những mục đích nhất định. Dữ liệu người dùng thường được chia thành ba loại chính: Dữ liệu rõ ràng/được khai báo, dữ liệu ngầm định/suy luận và dữ liệu của bên thứ ba. Cụ thể:
Dữ liệu rõ ràng/được khai báo (Explicit data) là bất cứ thông tin nào mà người dùng cung cấp một cách tự nguyện. Nói chung, điều này được thực hiện khi khách hàng đăng ký dịch vụ hoặc tạo một loại hồ sơ nào đó, và nó có thể bao gồm mọi thông tin cơ bản từ tên của người dùng (mặc dù thường được ẩn danh), tuổi tác, vị trí cho đến sở thích và tính cách của họ. Các thông tin dạng này chỉ là dữ liệu người dùng cơ bản, và vì chúng rất phổ biến và dễ lấy nên giá trị của chúng cũng sẽ không quá cao.
Dữ liệu ngầm định (Implicit data) là dữ liệu được thu thập về mà không cần người dùng phải trực tiếp cung cấp. Một số loại dữ liệu ngầm định có thể kể đến như thói quen duyệt web của bạn, thời gian bạn ở lại trên một trang web, quảng cáo mà bạn đã nhấp vào, chuyển động chuột, danh sách phát của bạn... Gần như mọi hoạt động mà bạn thực hiện trực tuyến về mặt lý thuyết đều có thể được thu thập và gửi đến các trung tâm cơ sở dữ liệu để phân tích và đánh giá.
Dữ liệu ngầm định cũng thường được trộn lẫn với dữ liệu được suy luận, được tạo ra bằng cách phân tích một hồ sơ và đưa ra dự đoán về người dùng cụ thể mà nó đại diện cho. Ví dụ, bằng cách xem thông tin mà hồ sơ đưa ra, một thuật toán có thể quyết định xem bạn có phải là đối tượng phù hợp cho một loại quảng cáo cụ thể nào đó hay không.
Mặc dù vậy, khi tiến hành thu thập và phân tích, dữ liệu của bạn sẽ không chỉ dừng lại ở đó - nó có thể sẽ được “trao đổi” qua lại giữa các công ty chuyên tìm kiếm, cập nhật và bán dữ liệu người dùng cho các công ty khác cần chúng. Dữ liệu của bên thứ ba là bất kỳ thông tin nào được thu thập bởi một thực thể không có mối quan hệ trực tiếp với người dùng hay dữ liệu đang được thu thập. Thông thường, dữ liệu của bên thứ ba được tạo trên nhiều trang web và nền tảng khác nhau và sau đó được tổng hợp bởi nhà cung cấp dữ liệu bên thứ ba như DMP. Bằng cách tổng hợp dữ liệu từ rất nhiều trang web khác nhau, DMP có thể tạo hồ sơ đối tượng toàn diện. Những hồ sơ này chứa thông tin về người dùng tương tác và hành vi trên web, sau đó được sử dụng để phân loại người dùng theo từng phân khúc cụ thể, chẳng hạn như người yêu chó hoặc người hâm mộ thể thao. Các nhà cung cấp dữ liệu sau đó bán dữ liệu tổng hợp, ẩn danh này cho các nhà quảng cáo để tạo điều kiện cho việc mua quảng cáo được nhắm mục tiêu, cho phép các nhà quảng cáo nhắm mục tiêu và điều chỉnh quảng cáo để thu hút hiệu quả những đối tượng cụ thể đó. Các công ty môi giới dữ liệu và trung tâm trao đổi dữ liệu của bên thứ ba này là những nhân tố chính giúp ngành công nghiệp dữ liệu có mức tăng trưởng lên đến hàng tỷ đô la mỗi năm.
Dữ liệu người dùng được sử dụng như thế nào?
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Trên thực tế, cụm từ thu thập dữ liệu người dùng thường gợi cho chúng ta những liên tưởng không lấy gì làm tốt đẹp, nhưng các công ty hiện đại thực sự sẽ không thể tồn tại mà không có nó. Tối thiểu, họ phải phân tích được hành vi của người dùng để bắt kịp theo xu hướng thị trường và tìm ra sở thích của người tiêu dùng. Ngoài ra, nếu đảm bảo phân tích được chính xác dữ liệu người dùng, họ cũng có thể kiếm được nhiều lợi nhuận hơn từ quảng cáo, và nguồn lợi nhuận này sẽ giúp các công ty tồn tại mà không cần phải bán bất cứ dịch vụ nào cho người dùng. Đây là một phương thức thu lợi nhuận hết sức thông minh và hiệu quả.
Lợi nhuận từ các mô hình quảng cáo về cơ bản chạy trên Internet hiện đại có lẽ là những động lực lớn nhất đằng sau sự phát triển của thị trường dữ liệu người dùng. Việc sử dụng dữ liệu người dùng cho mục đích quảng cáo cũng chính là yếu tố lớn nhất đứng sau sự phát triển của ngành công nghiệp này. Việc tìm ra cách để xác định những ai đang sử dụng trang web của bạn, tra cứu hồ sơ quảng cáo của họ và mang đến cho họ những quảng cáo có liên quan là hiệu quả hơn nhiều so với việc chỉ tạo ngẫu nhiên các quảng cáo có nội dung chung chung mà bất cứ ai cũng có thể nhìn thấy rồi lướt qua. Quảng cáo được nhắm mục tiêu tốt giúp kiếm ra tiền thật và số tiền này rất đáng để đánh đổi với những rắc rối có thể gặp phải khi một công ty tiến hành thu thập dữ liệu người dùng. Không có gì đáng ngạc nhiên, các công ty có thể kiếm được rất nhiều tiền liên quan đến việc quảng cáo đến đúng đối tượng, nhưng điều đó cũng có nghĩa là có không thiếu các vi phạm dữ liệu và các vấn đề riêng tư xung quanh ngành công nghiệp này.
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Nhưng việc thu thập dữ liệu người dùng không phải lúc nào cũng là chỉ để kiếm tiền quảng cáo hay phục vụ cho những mục đích xấu. Đôi khi việc xâm phạm vào phạm quyền riêng tư cũng có thể đem lại lợi ích. Ví dụ như khi bạn sử dụng điện thoại thông minh. Việc thu thập dữ liệu người dùng sẽ rất hữu ích cho các công ty để họ nghiên cứu thị trường, cố gắng tuân thủ các quy định hoặc làm việc để cải thiện các sản phẩm của họ. Nhiều công ty sẽ giữ bí mật thông tin người dùng và thực hiện các biện pháp phòng ngừa thích hợp để đảm bảo rằng họ có khả năng bảo vệ quyền riêng tư của người dùng, điều này có ý nghĩa đặc biệt quan trọng.
Dữ liệu người dùng đáng giá như thế nào?
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Như đã nói, dữ liệu người dùng sẽ mạng lại nhiều giá trị nhất khi được sử dụng với mục đích chạy quảng cáo. Các nhà quảng cáo sẽ trả tiền cho các trang web khi các quảng cáo của họ chạy trên không gian của trang web đó, và nếu trang web làm việc hiệu quả, có nhiều lượt truy cập, các nhà quảng cáo sẽ trả nhiều tiền hơn.
Điều này cũng có nghĩa là dữ liệu cá nhân từ người dùng khác nhau sẽ có giá trị khác nhau. Đương nhiên dữ liệu cá nhân của một doanh nhân thành đạt sẽ phải có giá trị hơn rất nhiều so với của một anh chàng sinh viên vẫn đang sống nhờ “trợ cấp” của gia đình. Sẽ chẳng có một doanh nghiệp bất động sản nào trả tiền để đổi lấy dữ liệu của anh chàng sinh viên, cái họ cần là thông tin của vị doanh nhân kia - người sẽ có nhiều khả năng trở thành khách hàng của họ hơn.
Dữ liệu của bạn có giá trị bao nhiêu? Đây hóa ra lại là một tính toán rất chủ quan, và thậm chí còn khó hơn khi bạn xem xét đến các giao dịch dữ liệu trên thị trường chợ đen. Tùy thuộc vào nhân khẩu học của bạn và nguồn dữ liệu mà bạn sở hữu, dữ liệu của bạn có thể được mua và bán với giá từ vài xu đến hàng trăm đô la mỗi năm. Công cụ “tính toán giá trị dữ liệu” từ Financial Times sẽ cung cấp cho bạn một ý tưởng khá hay về những gì ảnh hưởng đến giá trị của dữ liệu cá nhân của bạn.
Tổng kết
Trong thời đại 4.0 như hiện nay, có thể coi dữ liệu là một loại nhiên liệu, một loại “dầu mới”. Nó vận hành các động cơ của thương mại điện tử hiện đại, góp phần phát triển các sản phẩm và công nghệ mới, được kiểm soát bởi một mạng lưới lớn các công ty không đáng tin cậy và thường xuyên bị “rò rỉ”. Nhìn chung, dữ liệu có thể là một nguồn nhiên liệu tích cực cho sự tiến bộ của con người, vì nó cung cấp rất nhiều hiểu biết hữu ích của con người và cho phép một loạt các công nghệ được phân phối miễn phí. Tuy nhiên, có vô số vấn đề xung quanh kho dữ liệu người dùng. Khi một cuộc đối thoại nghiêm túc hơn cần được tiến hành, người dùng cuối cùng có thể được cấp quyền minh bạch và kiểm soát tốt hơn đối với việc sử dụng các dữ liệu của họ. Dữ liệu người dùng ngày càng có giá trị hơn, đồng nghĩa với việc những vấn đề liên quan sẽ ngày càng trở nên nghiêm trọng hơn.
