3 ứng dụng giúp cải thiện chất lượng âm thanh trên macOS

Áp dụng bộ chỉnh âm (equalizer) trong macOS cho phép bạn kiểm soát được một phần nào đó chất lượng âm thanh đầu ra trên thiết bị của mình. Bạn có thể sử dụng bộ chỉnh âm này để tùy chỉnh và lựa chọn kiểu phù hợp với mình. Bài viết này chỉ ra ba cách để áp dụng equalizer trong macOS.

1. Audio Hijack

Audio Hijack là một ứng dụng chỉnh sửa âm thanh chuyên nghiệp, cho phép bạn áp dụng các hiệu ứng cho âm thanh trên hệ thống của Mac của mình. Nó có thể giúp căn chỉnh chất âm thanh trong mỗi ứng dụng riêng lẻ cụ thể hoặc trên toàn bộ hệ thống. Audio Hijack mang đến cho bạn một bộ tùy chỉnh cân bằng âm thanh với mười hoặc ba mươi dải âm khác nhau với độ chính xác cực tốt.


Audio Hijack cũng cho phép người dùng tùy chỉnh một loạt các hiệu ứng âm thanh khác bên cạnh việc chỉnh equalizer thông thường như nén âm và lọc âm. Nếu bạn biết cách sử dụng kết hợp nhuần nhuyễn các tùy chỉnh này, Audio Hijack sẽ cung cấp cho bạn khả năng kiểm soát chính xác tuyệt đối đối với chất lượng âm thanh của hệ thống. Ngoài ra, Audio Hijack cũng mang đến cho người dùng các công cụ để ghi lại các luồng âm thanh, sau đó căn chỉnh cho phù hợp với các podcaster và các streamer để họ có thể ghi lại các bản thu của mình một cách hiệu quả.

2. Boom

Về cơ bản Boom cũng tương tự với Audio Hijack, giúp bạn điều chỉnh các luồng hệ thống và cả loa. Bằng cách áp dụng một loạt các hiệu ứng cho luồng âm thanh, ứng dụng này có thể giúp bạn điều chỉnh âm thanh theo ý thích của mình.
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Boom là một ứng dụng tập trung hướng tới trải nghiệm của người người dùng nhiều hơn khi so sánh với Audio Hijack.Có thể thấy rằng, việc học cách sử dụng và sử dụng Boom là dễ dàng hơn. Bạn sẽ không cần có những trải nghiệm cũng như kiến thức đáng kể về âm thanh để có thể hiểu được cách điều chỉnh hệ thống âm thanh trong Boom. Ứng dụng này cung cấp nhiều điều chỉnh sơ bộ và công cụ tự động để để bạn có thể tự điều chỉnh âm thanh trên hệ thống Mac mà không cần mất nhiều thời gian.

3. Airfoil

Airfoil và Audio Hijack là hai công cụ equalizer có chung nguồn gốc. Tuy nhiên Airfoil được tạo ra với vai trò là một ứng dụng căn chỉnh âm thanh miễn phí cho các thiết bị không dây. Dù là miễn phí như, Airfoil mang đến cho người dùng một bảng EQ với mười tùy chọn đơn giản, có thể được áp dụng cho bất kỳ nguồn âm thanh nào trên máy tính, vì vậy bạn có thể áp dụng bộ chỉnh âm miễn phí này cho bất kỳ nguồn phát âm thanh nào trên macOS từ một ứng dụng riêng biệt hoặc trên toàn bộ hệ thống.
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Giao diện của Airfoil cực kỳ đơn giản, vì vậy nó rất dễ sử dụng. Chỉ có một số ít các nút điều chỉnh trong toàn bộ giao diện của ứng dụng. Bạn chỉ cần chọn nguồn âm thanh ở trên cùng, sau đó điều chỉnh bộ EQ như mong muốn, thế là xong.

4. iTunes Equalizer

Nếu bạn nghe nhạc hoặc bất kỳ âm thanh nào ngay trên ứng dụng iTunes, bạn có thể sử dụng chính bộ chỉnh âm tích hợp của iTunes để điều chỉnh chất lượng âm thanh đầu ra.

1. Chọn tùy chọn Equalizer từ mục Window trong iTunes.
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2. Điều chỉnh bộ chỉnh âm tùy ý. Sau khi chỉnh xong, hãy đảm bảo rằng chuyển checkbox bên cạnh sang chế độ ON để bộ chỉnh âm có hiệu lực.
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Sau đó, các tùy chọn trong bộ chỉnh âm sẽ được áp dụng cho bất kỳ âm thanh nào phát ra từ iTunes. Tuy nhiên, đáng tiếc là, bộ Equalizer của iTunes không thể được áp dụng cho bất kỳ ứng dụng nào khác trên máy Mac của bạn.

Tổng kết

Audio Hijack là một ứng dụng đáng giá cho những người đam mê âm thanh và các audiophiles. Nó mạnh mẽ, nổi tiếng và cung cấp nhiều tính năng nâng cao. Ở level thấp hơn, Airfoil - người anh em của Audio Hijack, cùng là một trong nhiều ứng dụng âm thanh đáng thử. Airfoil chứa một phần nhỏ các chức năng của Audio Hijack nhưng có giao diện dễ sử dụng hơn rất nhiều. Boom cũng là một ứng dụng thân thiện với người dùng mà bất kỳ ai cũng có thể sử dụng, nó cung cấp nhiều cách để cải thiện chất lượng âm thanh của bạn hơn so với Airfoil, trong khi không làm choáng ngợp người dùng mới làm quen với và không có nhiều kiến thức về căn chỉnh âm thanh.

