  Làm thế nào để học từ vựng hiệu quả
Bạn đã bao giờ tra đi tra lại một từ trong từ điển online mà vẫn không nhớ nổi từ ý là gì không? Việc sử dụng từ điển online có thể vô cùng tiện lợi nhưng vì sự tiện lợi của chúng mà bạn dễ dàng lơ là đi việc ý thức học thực sự những từ mới. Nhưng nhiều bạn lại sợ viễn cảnh phải học từ vựng vì lo sợ sẽ quên chúng trong một khoảng thời gian ngắn. Kỳ thi IELTS sẽ cần đến khối lượng từ vựng kha khá. Từ vựng là chìa khóa đạt điểm cao trong IELTS Reading, và đồng thời giúp bạn paraphrase hiệu quả trong Writng…. vậy bạn phải làm gì để ghi nhớ từ vựng lâu đây? Trên thực tế, có rất nhiều phương pháp học từ vựng hiệu quả mà bạn hoàn toàn có thể lựa chọn và áp dụng những phương pháp phù hợp với bản thân mình. Trước hết, mình vẫn muốn bạn đi tìm lí do khiến bạn khó nhớ từ vựng trong thời gian dài và sau đó là phương pháp giúp bạn cải thiện nhé!

Lí do bạn không thể nhớ lâu từ vựng trong IELTS

Để tìm ra giải pháp cho việc học từ vựng và nhớ lâu nhất, trước hết bạn nên hiểu gốc rễ của lí do vì sao bạn quên những từ mới nhanh đến vậy. Từ đó, bạn mới tránh lặp lại những điều đó để tiến đến một cách học từ vựng chuyên nghiệp hơn, hiệu quả hơn.

Lạm dụng từ điển

Như đã nói ở trên về vấn đề sử dụng từ điển online, nhiều bạn đang trở nên lạm dụng thứ công cụ tra cứu vô cùng tiện lợi này. Từ điển online còn có một khuyết điểm nữa, đó là việc chỉ đưa ra nghĩa mà thường không kèm theo sự giải thích chi tiết đầy đủ của nhiều nét nghĩa khác nhau của một từ. Điều này sẽ làm cho các bạn không hiểu rõ nghĩa của từ cũng như hoàn cảnh dùng từ đó, nếu bạn đã không hiểu rõ về một từ thì việc bạn ghi nhớ chúng sẽ càng khó khăn hơn.

Tiếp theo là từ điển giấy nhé! Mỗi khi tra cứu từ điển giấy, bạn sẽ được giải thích cặn kẽ cho mỗi từ bạn tra. Nhưng một điều đáng tiếc ở đây là một số từ điển có cách giải thích khá học thuật nên dẫn đến khó hiểu cho người đọc. Vậy là việc chọn từ điển cũng là một kỹ năng phải không nào?

Không ứng dụng từ vựng đã học

Bạn đã cố gắng rất nhiều trong việc ghi nhớ từng vựng, nhưng bạn vẫn quên chúng nếu không sử dụng trong một khoảng thời gian. Điều này là tất yếu đối với những từ mới! Hãy so sánh những từ mới bạn vừa mới học với những từ bạn đã thân thuộc từ lâu, bạn sẽ thấy, bạn đã ứng dụng, thực hành những từ thân quen quá nhiều lần, khiến những từ đó bén rễ vào tiềm thức của bạn, bạn thậm chí không quên nổi chúng. Vậy bạn cũng cần làm như vậy với những từ mới phải không?

Không học đúng phương pháp

Không ít thầy cô yêu cầu bạn học thuộc lòng từ vựng rồi kiểm tra bạn. Điều này thực sự hiệu quả không? Vấn đề ở đây là bạn có thực hành chúng trong lúc học không hay chỉ thao thao bất tuyệt nhắm mắt học thuộc từng từ đơn lẻ? Mỗi từ đứng đơn lẻ, không kết nối với những hoàn cảnh nhất định là nguyên nhân gốc rễ của việc không thể ghi nhớ chúng trong thời gian dài.

Quá nhiều từ vựng

Bạn sẽ bắt gặp cả một biển từ vựng trong mỗi một kỹ năng IELTS, nghe, nói, đọc hay viết. Đặc biệt trong các bài đọc sẽ chứa đựng vô vàn từ mới, mỗi từ đều được trích từ các bài viết học thuật nên từ nào bạn cũng ham hố muốn sở hữu chúng. Nhưng bạn không thể bắt ép bộ não ghi nhớ một khối lượng lớn từ vựng cùng một lúc được. Vậy bạn cần làm gì để có thể lựa chọn như thế nào trong núi từ vựng toàn những từ vựng đắt ấy? Hãy tiếp tục các bước đi tìm lời giải đáp nào.

Chọn lọc từ vựng nào để học trong IELTS?

Trong những từ vựng bạn gặp phải, không phải từ nào cũng mang tính ứng dụng cao. Vậy nên, bạn chỉ nên học những từ vựng quan trọng, lặp đi lặp lại trong các bài đọc IELTS hay có thể ứng dụng nhiều lần trong các bài viết IELTS. Nhớ đặc điểm khi chọn 1 từ để học này:

· Bạn phải cảm thấy nó hay

· Từ vựng có tính lặp lại

· Từ vựng trang trọng theo topic để sử dụng trong IELTS

Phương pháp học từ vựng nhớ lâu cho kỳ thi IELTS

Để nhớ lâu những từ mới, bạn cần đặt cao quá trình học một từ thay vì số lượng từ mà bạn đã học. Cụ thể, bạn có thể tham khảo 4 bước học từ vựng dưới đây. Chỉ với 5 phút để đọc, bạn có thể tiết kiệm được không ít thời gian lãng phí trong quá trình học từ vựng sau này.

Bước 1: Tìm hiểu cặn kẽ một từ

Tìm hiểu về nghĩa của từ
Đừng cố học một từ mà bạn chưa hiểu rõ nghĩa chúng. Một từ vựng tiếng Anh không bao giờ chỉ có một ý nghĩa đơn lẻ, chúng sẽ thay đổi khi được đặt vào một hoàn cảnh nhất định. Có nhiều trường hợp, một từ vựng quen thuộc được đặt trong bối cảnh khiến nó thay đổi nghĩa đến mức bạn không thể đoán được.

Ví dụ: drawback
Các bạn vẫn biết đến từ drawback với nghĩa là mặt hạn chế, nhược điểm Nhưng nếu đứng ở khía cạnh kinh tế, drawback có nghĩa là số tiền thuế quan được giảm đối với hàng xuất khẩu.

Tìm hiểu về phát âm của từ
Một lưu ý khác đó là về phát âm của từ. Bạn đã bao giờ nghe nói đến việc đổi trọng âm có thể làm thay đổi nghĩa của từ chưa? Nếu rồi, chắc hẳn bạn cũng đã nghe về quy luật trọng âm: thông thường, danh từ có 2 âm tiết, trọng âm thường rơi vào âm tiết thứ nhất nhưng động từ có 2 âm tiết thì trọng âm thường rơi vào âm tiết thứ hai.

Ví dụ:

	Từ
	Phiên âm
	Từ loại, nghĩa
	Ví dụ

	conflict
	/ˈkɒn.flɪkt/
	(n) sự mâu thuẫn, tranh cãi
	The two friends were in CON-flict.

	 conflict
	/kənˈflɪkt/
	(v) mâu thuẫn, tranh cãi
	Your two accounts of what happened 
con-FLICT.


Vậy nên, nếu trong phần thi nói, bạn nói một từ sai trọng âm có thể được ban giám khảo – người bản ngữ với đôi tai điêu luyện sẽ nắm được ngay lỗi sai này của bạn.

Còn một trường hợp về phát âm mà bạn cũng cần lưu ý, nhiều từ vựng trong tiếng Anh có cách phát âm khá “lạ” so với cách viết của nó nên các bạn lại càng cần phải cẩn trọng. Và trong các bài nghe, đề bài sẽ không ít lần nhắc đến chúng làm bạn khá bối rối.

Ví dụ: Sword [sɔ:d]: thanh kiếm – âm “w” là âm câm, không ít bạn đọc từ này thành [swɔ:d]
Bước 2: Tìm hiểu các từ vựng liên quan

Học 1 biết 10 chắc ai cũng muốn phải không nào? Điều này tưởng chừng khó nhưng nhiều khi bạn cũng có thể đạt được trong quá trình học IELTS.

Các dạng từ xung quanh
Một từ vựng luôn được có các hình thức danh – tính – động – trạng. Vậy là bạn học một từ mà lại biết thêm khá nhiều từ xung quanh rồi!

Ví dụ: encourage (v): khích lệ, cổ vũ
encouragement (n): niềm động viên, niềm khích lệ
encouragingly (adv): khích lệ, cổ vũ
Collocation liên quan
Đừng bao giờ quên học collocation khi bạn học một từ vựng. Học collocation kèm theo từ vựng không chỉ giúp bạn học từ vựng được dễ dàng, mà trên thực tế, bạn sẽ cần nhiều đến collocation hơn là một từ đơn lẻ. Vậy nên hãy tìm đến từ điển Ozdic để tìm đến Collocations của từ nữa nhé.

Từ vựng đồng nghĩa
Lại là một cách để bạn học một mũi tên trúng 2 đích. Trong IELTS Writing, đặc biệt trong Task 1, bạn nhiều khi phải lặp lại khá nhiều lần một từ nếu bạn không trang bị đủ những từ đồng nghĩa. Hãy tra từ đồng nghĩa của nó trong từ điển Thesaurus bạn nhé.

Ví dụ: fluctuate (v): dao động
Có các từ đồng nghĩa mà bạn cần biết: rise and fall, unstable (adj)
Học các từ đồng nghĩa còn là hình thức tích lũy từ vựng hiệu quả. Nếu bạn đã nghe tới việc học từ vựng theo chủ đề thì học từ đồng nghĩa là một phần trong cách học đó.

Nếu bạn không biết làm cách nào để tìm được những từ đồng nghĩa, bạn có thể nhờ đến sự trợ giúp của từ điển Oxford hoặc thông qua các cuốn sách chuyên về các từ đồng nghĩa.

Bước 3: Ứng dụng từ vựng đã học

Đây là một bước không thể thiếu trong tiến độ học từ vựng của bạn. Mỗi một lần bạn ứng dụng từ mới, là một lần bạn khắc ghi từ mới đó. Tạm ngưng những từ vựng quen thuộc của bạn đi và hãy tập thay thế chúng bằng những từ mới mà bạn vừa học được. Nếu bạn luyện tập ở nhà, bạn cũng có thể viết kèm theo một từ đồng nghĩa hoặc trái nghĩa với từ bạn găp trong bài đọc để tự nhắc nhở bản thân.

Để vận dụng từ vựng trôi chảy trong kỹ năng nói, bạn càng cần đến sự luyện tập thường xuyên hơn. Bạn có thể nhẩm lại từ vựng mình vừa học mỗi khi bạn gặp một trường hợp liên quan đến chúng. Bạn cũng nên tập thói quen thường xuyên đặt các ví dụ với từ vựng đó, không nhất thiết phải đến lúc ngồi vào bàn học, bạn hòan toàn có thể làm việc này mọi lúc mọi nơi.

Bước 4: Review từ vựng theo các khoảng thời gian

Nếu bạn duy trì việc học từ mới, khối lượng từ vựng sẽ cứ thế tăng lên không ngừng. Nhưng nếu bạn muốn ghi nhớ các từ vựng lâu, bạn cần cân nhắc các khoảng thời gian mà để ôn tập lại chúng.

Có những lúc, bạn học đi học lại một từ rồi nghĩ rằng mình không thể quên nó được, nhưng rồi sau một thời gian vắng bóng, bạn lại phát điên lên vì không thể nhớ ra nghĩa của chúng. Hoặc bạn nhớ rằng mình đã học đi học lại một từ rồi mà khi gặp lại chúng, khi check lại nghĩa của chúng thì lại bàng hoàng rằng chúng cứ như mới gặp lần đầu. Đấy là do bạn không dành ra các khoảng thời gian để ôn tập lại những từ mà mình đã học. Tùy theo từng cá nhân, bạn có thể chia khoảng thời gian cho phù hợp, có thể 5 ngày hay 1 tuần. Vậy nên việc học đi học lại từ vựng là một trong những thói quen cần có để nâng cao chất lượng bài Writing task 2 đó bạn nhé.

Lời kết
Từ vựng là cách duy nhất để bạn diễn đạt các ý tưởng và câu trả lời của mình đến ban giám khảo IELTS. Từ vựng cũng là yếu tố quyết định không hề nhỏ đến điểm số của bạn, vậy là đủ để hiểu phương pháp học từ vựng quan trọng như thế nào. Trên đây là 4 bước mà các bạn có thể tham khảo và ứng dụng cho chính bản thân. Chỉ cần bạn ghi nhớ được 4 bước trên, coi như bạn đã đi được một nửa đoạn đường trong sự nghiệp ghim từ vựng vào não bộ rồi. Chúc các bạn thành công!

