       Cần chuẩn bị gì trước ngày thi Ielts

Đạt được mức điểm IELTS như mong đợi không chỉ phụ thuộc vào cách bạn làm bài thi mà còn vào cả quá trình bạn chuẩn bị ngay trước ngày thi. Những lưu ý sau đây hi vọng sẽ giúp bạn giảm căng thẳng, qua đó có bước nước rút tốt nhất cho kỳ thi quan trọng của mình.
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Một tuần trước ngày thi
Quá trình tìm hiểu, học tập và chuẩn bị cho kỳ thi IELTS chắc hẳn đã tiêu tốn của bạn một hoặc nhiều tháng. Vậy nên, một tuần trước ngày thi là thời gian phù hợp để bạn dành cho việc ôn tập, hệ thống lại kiến thức. Sai lầm mà các thí sinh thường mắc phải là càng gần ngày thi lại càng phải nhồi nhét thêm nhiều kiến thức mới. Thực tế cho thấy bạn sẽ đạt kết quả khả quan hơn khi tự tin vào những điều mình đã biết hơn là lo lắng về thứ mình chưa biết.

Hãy dành thời gian quý giá này để hệ thống hóa kiến thức bạn có được, cũng như kết nối chúng với những chủ đề thường gặp trong kỳ thi IELTS. Một vài ví dụ điển hình có thể kể đến như phân tích biểu đồ trong phần Writing, trình bày một sự kiện/ khía cạnh trong cuộc sống của bạn, những vấn đề thường thức về kinh tế, giáo dục, môi trường… Đây cũng là cơ sở để bạn chuẩn bị, phân loại vốn từ vựng của mình, qua đó đảm bảo bạn sẽ có thể xoay sở thật tốt trong quá trình làm bài thi (nhất là ở phần thi yêu cầu khả năng đối ứng cao như bài thi Writing và Speaking). 

 

Ba ngày trước ngày thi
Nếu chưa từng thi thử bài thi IELTS thì đây là thời điểm bạn nên thi thử một vài bài thi hoàn chỉnh. Đảm bảo thời gian làm bài luôn là vấn đề với bất kỳ thí sinh IELTS nào, vậy nên hãy cho bản thân cơ hội làm quen, điều chỉnh với khung thời gian khá thách thức của bài thi. Nên nhớ bạn sẽ có 30 phút cho bài thi Listening, 60 phút cho bài thi Reading, 60 phút cho bài thi Writing và 11-14 phút cho bài thi Nói. Tuy nhiên, bạn hãy cố gắng hoàn thành bài thi Reading và Writing sớm hơn một ít vì kiểm tra lại và sửa lỗi luôn là khâu rất quan trọng.

Dù tập trung đến mấy cho các vấn đề học thuật thì bạn cũng đừng quên những yếu tố bên lề quan trọng khác. Kiểm tra thật kỹ thời gian cũng như địa điểm làm bài thi IELTS và chắc chắn là bạn biết đường đến trung tâm đó. Trong một vài trường hợp, bạn sẽ phải thi Speaking ở địa điểm khác so với ba kỹ năng kia. Đặc biệt, bạn nên dành khoảng 30 phút để xem lại nội quy, hướng dẫn chung cho kỳ thi IELTS. Thông thường bạn sẽ nhận được tài liệu này khi đăng ký thi.

 

Buổi tối trước ngày thi
Chúc mừng bạn đã có bước chuẩn bị thật tốt cho kỳ thi. Buổi tối trước ngày thi đơn giản chỉ là thời gian để bạn thư giãn và kiểm tra lại vật dụng cần thiết. Đơn vị tổ chức kỳ thi IELTS sẽ chuẩn bị bút chì, tẩy cho thí sinh; tuy nhiên bạn có thể chuẩn bị thêm bút, tẩy riêng của mình cũng như một chai nước suối nếu thấy cần thiết. Đặc biệt, hãy đảm bảo là bạn có đầy đủ CMND cùng toàn bộ tài liệu, giấy tờ mà trung tâm thi đã phát cho bạn.

Cuối cùng, tự thưởng cho bản thân những phút giây thư giãn và đi ngủ thật thoải mái. Hãy có mặt ở địa điểm thi sớm để đề phòng các vấn đề phát sinh và chuẩn bị tâm lý thư giãn. Với tất cả hành trang kể trên, chắc chắn bạn sẽ giành lấy kết quả IELTS như mong đợi. 

