Một số phần mềm mở rộng hữu ích cho trình duyệt Microsoft Edge

Chặn quảng cáo:

Đây cũng là loại extension đầu tiên mà mình cài vào trình duyệt web, không chỉ riêng Edge. Mình thấy phổ biến là 2 loại Adblock Plus của Eyeo GmbH và Adguard AdBlocker và uBlock. Một điều cần lưu ý là Adblock Plus chính chủ đã có trong khi Adguard AdBlocker lại là một ứng dụng dựa trên engine của AGguard do Performix phát triển (không chính chủ) và uBlock Orgin.
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Cá nhân mình thích dùng Adguard AdBlocker bởi ngoài khả năng chặn quảng cáo khá tốt, nó có thiết kế giao diện tiện dụng hơn với nhiều tùy chỉnh nằm trong một cửa sổ nhỏ khi bấm vào, cho phép thiết lập nhanh mà không phải mở trang thiết lập riêng như Adblock Plus.
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Nếu cần chặn quảng cáo cực mạnh thì anh em có thể chọn uBlock Origin. Nó có thể chặn và lọc rất nhiều dạng quảng cáo, nếu anh em hay xem YouTube mà dính mấy cái khung annotation thì uBlock Origin sẽ dọn dẹp sạch sẽ. Lợi thế của uBlock Origin là tích hợp nhiều danh sách chặn nhưng lại sử dụng ít tài nguyên CPU và RAM thành ra Edge sẽ chạy nhanh hơn và mượt hơn khi mở trang.

Tải về:

Adblock Plus Adguard AdBlocker
uBlock Origin

Lưu trang web với Pocket (Read it later):

Pocket vẫn là một dịch vụ đa nền tảng tốt để chúng ta lưu các trang web ưa thích. Edge mặc dù đã bắt đầu được Microsoft thử nghiệm trên các nền tảng khác từ đó chúng ta có thể đồng bộ Bookmark nhưng chưa chắc bạn sẽ dùng Edge trên iOS hay Android. Thành ra Pocket sẽ là giải pháp đồng bộ chéo tốt hơn hết, bạn lưu trang web vào Pocket trên Edge và có thể mở ra đọc trên iPhone, đơn giản!
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Where their avatar’s movement was purposefully skewed to the left or right
of their actual movement—by 5, 10, 15, or 30 degrees—and the participant
had to account for that. The control participants did the same 88 trials.

In each trial, the researchers tracked the participants’ velocity. And after each
run-through, the participants had to rate whether they thought their avatar's
movement was skewed

Next, the participants did the whole thing again. But this time, they had to do
the 88 walking tests while serially subtracting seven from 200 out loud—200,
193, 186, 179, etc. This is a task that researchers have repeatedly shown to
interfere with locomotor control, altering the manner and pace of steps.

Here's how the subjects did: in the first block of 88, when they just had to
walk, both groups did about the same at velocity and assessing the skewed
trials. But, with the mental task, the sleepwalkers took the lead. They kept
the same velocity they had in the first block, whereas the non-sleepwalkers
slowed down while counting.

Subjects were asked to note how much their avatars' movements were
skewed while they were walking and counting versus when they were just
walking. The sleepwalkers were just as good, if not slightly better, at knowing
the difference. But the non-sleepwalkers fared worse. They overestimated
the amount of skewing while they were counting and walking,

Though there's much more research to do to back up the findings, the
authors are hopeful that the data is headed toward a better understanding
of and diagnostics for sleepwalking.
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Đối với mỗi trang web cần lưu, bạn chỉ việc nhấn vào nút Pocket, nút chuyển từ màu đen sang đỏ là lưu thành công. Dĩ nhiên chúng ta sẽ quản lý bằng một tài khoản đăng ký miễn phí tại www.getpocket.com
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Bạn có thể xem lại những trang hay video đã lưu vào tài khoản Pocket của mình bằng cách nhấn vào biểu tượng Pocket trên thanh Menu và chọn Open Pocket. Tất cả các trang đều được sắp xếp dễ nhìn và từ những nội dung bạn đã lưu, Pocket sẽ gợi ý cho bạn những thông tin liên quan trong mục Recommended.
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The spindle speed, which signifies how fast the physical platters inside
rotate and is measured in revolutions per minute (RPM), will often be
either 5,4,00RPM or 7,200RPM. Great! You want a fast hard drive, so
you'll go with the 7,200RPM model. The higher RPM drive spins faster,
but there is another factor to consider. Areal density, which is how close
together the bits of data can be jammed together on a platter, also plays a

role, albeit significantly diminished thanks to advancing technology.
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Khi bạn đọc lại một trang web từ Pocket thì trang sẽ hiển thị ở chế độ Read Mode, loại bỏ hết những thành phần không cần thiết chỉ để lại văn bản, ảnh và video.

Điều đáng tiếc là Pocket trên Edge chưa hỗ trợ tính năng nhập tag khi lưu trang như extension Pocket trên các trình duyệt khác. Tag là một thứ rất hay của Pocket bởi nó cho phép chúng ta tìm lại các trang đã lưu dựa trên từ khóa, hy vọng thời gian tới sẽ có trong bản nâng cấp Pocket cho Edge.

Tải về:

Save to Pocket

Thao tác với Edge nhanh hơn bằng Mouse Gestures:
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Đây là một extension do Microsoft phát triển và nó giống với hệ thống điều khiển bằng cử chỉ trỏ chuột tích hợp trên Opera hay Yandex. Mouse Gestures sẽ cho phép chúng ta thao tác nhanh với Edge như đóng từng Tab hoặc tất cả các Tab, mở Tab mới, làm mới Tab, chuyển qua lại giữa các Tab hay các thao tác cơ bản như Back/Forward, cuộn lên cuộn xuống chỉ với việc nhấn giữ chuột phải và rê theo các hình mẫu có sẵn. Chẳng hạn như nhất giữ rồi quẹt sang trái để Back, sang phải để Forward, quẹt xuống rồi quẹt qua phải để đóng Tab đang đọc …
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Ngoài ra Mouse Gestures còn có phần thiết lập cho phép tùy biến thao tác cử chỉ với chức năng theo ý mình. Bạn có thể quẹt quẹt bằng ngón tay, bút cảm ứng hay trỏ chuột đều được.

Tải về:

Mouse Gestures

Dịch thuật với Instant Translate hay Translator của Microsoft:
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Instant Translate cho phép bạn dịch văn bản giữa 104 ngôn ngữ theo nhiều hình thức. Bạn có thể nhấn vào nút iT trên thanh Menu và nhập đoạn chữ muốn dịch rồi nhấn Enter dể dịch. Ngoài ra trong cả 2 ô đều có nút hình cái loa để đọc to nội dung dựa trên ngôn ngữ được chọn, rất tiện lợi cho những ai đang học ngoại ngữ.
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Ngoài ra, bạn có thể quét chọn một từ hay một đoạn văn bản và nhấn tổ hợp phím Shift + T để dịch nhanh. Engine dịch thuật của Instant Translate là Google Translate. Dĩ nhiên Edge có hỗ trợ đọc PDF và EPUB nên đây cũng là công cụ hiệu quả để anh em đọc tài liệu hay văn bản nước ngoài.
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Microsoft Translator thì cho phép bạn dịch nguyên trang web giống như tính năng tự động dịch của Google Chrome. Bạn chỉ việc nhấn vào nút Translator nằm trên thanh địa chỉ > chọn ngôn ngữ muốn dịch và nhấn Translate this page là trang web sẽ tự động được đổi ngôn ngữ. Ngoài ra trong mục Options của menu nhỏ này cũng có tùy chọn tự động nhận diện ngôn ngữ của trang web và dịch sang ngôn ngữ bạn chọn.
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Nếu chỉ muốn dịch từng từ hay từng đoạn văn bản trong trang web, bạn chỉ việc quét chọn và click chuột phải > Translate text to Vietnamese (mình chọn sẵn Vietnamese) thì đoạn văn bản đó sẽ được dịch và thay vào nội dung trang web luôn (đoạn gạch đỏ) thay vì hiển thị trong một cửa sổ pop-up. Tính năng này khá hay nhưng cũng có cái dở là muốn xem lại đoạn gốc bạn buộc phải F5 lại trang.

Tải về:

Instant Translate
Microsoft Translator

Quản lý tài khoản, mật khẩu:
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Hiện tại có nhiều dịch vụ cho phép chúng ta lưu nhiều tài khoản/mật khẩu vào một nơi và tự động nhập vào khi cần đăng nhập trên một trang web, phổ biến như 1Password, Keeper, LastPass hay Enpass. Anh em quen dùng dịch vụ nào thì cài extension vào thôi.

Tải về:

1Password
LastPass
Keeper
Enpass

Duyệt web nhanh hơn, chống tracker, bảo vệ dữ liệu cá nhân với Ghostery:
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Ghostery là một extension rất hay, nó chặn tracker vốn thường được các trang web và dịch vụ quảng cáo sử dụng để theo dõi nội dung, thói quen duyệt web của chúng ta để đưa ra các nội dung quảng cáo mang tính định hướng. Cũng giống như chặn quảng cáo Adblock, Ghostery sẽ chặn tracker tự động với thư viện tracker được cập nhật liên tục. Với cả Adblock lẫn Ghostery thì bạn sẽ có thể duyệt web an toàn hơn, quảng cáo sẽ bị chặn triệt để và nguy cơ để lộ dữ liệu cá nhân cũng được giảm thiểu.

Tải về:

Ghostery

Cá nhân hóa YouTube với Enhancer for YouTube:
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Hẳn anh em sẽ không còn lạ gì với extension này, Enhancer for YouTube cho phép tùy biến trải nghiệm khi xem video trên YouTube với nhiều công cụ hữu ích như loại bỏ quảng cáo, Cinema Mode biến nền quanh video thành đen như rạp phim, tùy chỉnh kích thước khung phát video, cho video chạy đi chạy lại (loop), tùy chỉnh tốc độ phát video và nhiều thứ khác.

Tải về:

Enhancer for YouTube

Xem các thành tố trong trang web, kiểm tra mã nguồn:
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/' Useamodem doctype
Accessibility >
Performance v
+/ Encode static content
/' Minify static files

Mobile web

X Define platform icons

/' Usemeta viewport




​

Bản thân trình duyệt Edge không tích hợp tính năng Inspect element như các trình duyệt khác và Page Analyzer là công cụ bổ sung. Mình thường dùng tính năng Inspect elemenet để tìm hình ảnh trên trang web khi cần tải về hàng loạt còn các anh em lập trình web có thể kiểm tra mã nguồn trang, thành tố trang để nghiên cứu hay chỉnh sửa.

Tải về:

Page Analyzer
