Cách mở Control Panel trên Windows 10, 8, 7, Vista và XP

Control Panel trong Windows là một tập hợp các applet, giống như các chương trình nhỏ, có thể được sử dụng để cấu hình cho các khía cạnh khác nhau của hệ điều hành.

Ví dụ, một applet trong Control Panel cho phép bạn cấu hình kích thước con trỏ chuột, trong khi một applet khác cho phép bạn điều chỉnh tất cả các cài đặt liên quan đến âm thanh.

Các applet khác có thể được sử dụng để thay đổi cài đặt mạng, thiết lập dung lượng lưu trữ, quản lý cài đặt hiển thị màn hình và hơn thế nữa.

Vì vậy, trước khi bạn có thể thực hiện bất kỳ thay đổi nào đối với Windows, bạn sẽ cần mở Control Panel. May mắn thay, rất dễ dàng để thực hiện việc này, ít nhất là trên hầu hết các phiên bản của Windows.
Lưu ý: Việc mở Control Panel sẽ khác nhau một chút trên các phiên bản Windows. Dưới đây là các bước để mở Control Panel cho Windows 10, Windows 8 hoặc Windows 8.1 và Windows 7, Windows Vista hoặc Windows XP.

Mở Control Panel chỉ mất vài giây trên hầu hết các phiên bản của Windows hoặc ít hơn nếu bạn đã biết nó ở đâu.

Mở Control Panel trên Windows 10

1. Nhấn vào nút Start và sau đó nhấp vào All apps.

Nếu bạn đang sử dụng máy tính bảng Windows 10 hoặc các thiết bị cảm ứng khác, chứ không phải máy tính để bàn, hãy nhấn vào nút All apps ở phía dưới cùng bên trái của màn hình. Đó là biểu tượng giống như danh sách các mục nhỏ.

Mẹo: Power User Menu là cách nhanh hơn để mở Control Panel trong Windows 10 nhưng chỉ khi bạn đang sử dụng bàn phím hoặc chuột. Chọn Control Panel từ menu xuất hiện sau khi nhấn WIN+X hoặc nhấp chuột phải vào nút Start.

2. Nhấp vào thư mục Windows System. Có thể bạn sẽ cần phải cuộn danh sách ứng dụng để tìm thấy thư mục này.

3. Trong thư mục Windows System, bấm vào Control Panel.

Một cửa sổ Control Panel sẽ mở ra.

4. Bây giờ bạn có thể thực hiện bất kỳ thay đổi cài đặt nào đối với Windows 10 mình cần.

Mẹo: Trên hầu hết các máy tính chạy Windows 10, Control Panel được mở trong Category, nơi sắp xếp các applet vào các danh mục theo logic. Nếu muốn, bạn có thể thay đổi tùy chọn View by thành Large icons hoặc Small icons để hiển thị tất cả các ứng dụng riêng lẻ.

Mở Control Panel trên Windows 8 hoặc 8.1

Thật không may, Microsoft đã khiến việc truy cập Control Panel trong Windows 8 trở nên khó khăn hơn. Công việc này dễ dàng hơn một chút trong Windows 8.1, nhưng nó thực sự vẫn còn quá phức tạp.

1. Trên màn hình Start, vuốt lên để chuyển sang màn hình Apps. Dùng chuột nhấp vào biểu tượng mũi tên hướng xuống để hiển thị cùng một màn hình.

Lưu ý: Trước khi cập nhật Windows 8.1, có thể truy cập Apps bằng cách vuốt lên từ cuối màn hình hoặc bạn có thể nhấp chuột phải vào bất kỳ đâu và chọn All apps.

Mẹo: Nếu bạn đang sử dụng bàn phím, dùng tổ hợp phím tắt WIN+X để hiển thị Power User Menu có liên kết đến Control Panel. Trong Windows 8.1, bạn cũng có thể nhấp chuột phải vào nút Start để hiển thị menu truy cập nhanh tiện dụng này.

2. Trên màn hình Apps, vuốt hoặc cuộn sang phải và tìm danh mục Windows System.

3. Nhấp vào biểu tượng Control Panel trong Windows System.

4. Windows 8 sẽ chuyển sang Desktop và mở Control Panel.

Mẹo: Giống như trong hầu hết các phiên bản của Windows, chế độ xem Category là chế độ xem mặc định cho Control Panel trong Windows 8 nhưng chúng tôi khuyên bạn nên thay đổi chế độ xem thành Small icons hoặc Large icons để quản lý các biểu tượng dễ dàng hơn.
Mở Control Panel trên Windows 7, Vista hoặc XP

1. Nhấp vào nút Start.

2. Nhấp vào Control Panel từ danh sách ở lề phải.

Windows 7 hoặc Vista: Nếu bạn không thấy Control Panel được liệt kê trong danh sách thì liên kết có thể đã bị vô hiệu hóa khi tùy chỉnh Menu Start. Thay vào đó, hãy gõ control trong hộp tìm kiếm ở cuối Start Menu và sau đó nhấp vào Control Panel khi nó xuất hiện.
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Windows XP: Nếu bạn không thấy tùy chọn Control Panel, Menu Start của bạn có thể được đặt thành "classic" hoặc liên kết có thể đã bị vô hiệu hóa khi tùy chỉnh. Vào Start, sau đó vào Settings, rồi vào Control Panel, hoặc nhập control vào Run.

3. Control Panel sẽ mở ra sau khi nhấp vào liên kết hoặc thực hiện lệnh.

Trong cả ba phiên bản của Windows, các applet sẽ không được sắp xếp riêng lẻ mà xếp theo nhóm, giúp người dùng dễ dàng tìm và sử dụng chúng hơn.

Lệnh control và truy cập các applet riêng lẻ

Như đã đề cập ở trên, lệnh control sẽ khởi động Control Panel từ bất kỳ giao diện dòng lệnh nào trong Windows, bao gồm Command Prompt.

Ngoài ra, mỗi applet riêng lẻ trong Control Panel có thể được mở thông qua Command Prompt, điều này thực sự hữu ích nếu bạn đang cần truy cập nhanh vào một applet.

