
LỜI NÓI ĐẦU
Bước sang thế kỷ 21, nền kinh tế nước ta nói chung và ngành ngân hàng nói riêng đang đứng trước những vận hội và thách thức lớn. Sau hơn 10 năm đổi mới hoạt động theo cơ chế thị trường, hệ thống ngân hàng đã không ngừng được củng cố và phát triển, góp phần tích cực vào thành tựu chung của công cuộc đổi mới, nổi bật là đẩy lùi lạm phát phi mã, ổn định giá trị đồng tiền, ổn định kinh tế vĩ mô, làm nòng cốt trong huy động vốn, phục vụ có hiệu quả cho nhu cầu phát triển kinh tế xã hội, xoá đói giảm nghèo, cải thiện đời sống nhân dân...

Tuy nhiên, do mới chuyển đổi mô hình và cơ chế hoạt động, còn thiếu hiểu biết và vận hành trong cơ chế thị trường nên các ngân hàng thương mại Việt nam đã không tránh khỏi những thiếu sót và bất cập cả về xây dựng khuôn khổ pháp lý, kiện toàn tổ chức, đào tạo cán bộ, chất lượng hiệu quả trong quản lý cũng như trong kinh doanh... chưa đáp ứng  kịp yêu cầu đổi mới phù hợp với nền kinh tế thị trường có sự điều tiết của nhà nước. 


Vì vậy, để hệ thống ngân hàng Việt nam phát triển ổn định, vững chắc, an toàn và hiệu quả thì một trong những mối quan tâm hàng đầu là ngăn ngừa, hạn chế rủi ro trong hoạt động của các ngân hàng thương mại. Thực tế cho thấy các biện pháp ngăn ngừa, hạn chế rủi ro đang áp dụng trong các ngân hàng thương mại hiện nay tuy đã được nhà nước, ngành ngân hàng, từng ngân hàng thương mại và nhiều tập thể, cá nhân quan tâm, dày công nghiên cứu, áp dụng nhưng vẫn chưa thực sự hữu hiệu, cần được nghiên cứu bổ sung thêm. Nghiên cứu về các giải pháp để hạn chế rủi ro của các ngân hàng thương mại là nhằm bảo vệ nền tảng của hoạt động ngân hàng, bảo vệ những thành tựu của ngân hàng Việt nam trong gần 50 năm qua, bảo vệ niềm tin với khách hàng, nhằm góp phần thúc đẩy nền kinh tế xã hội phát triển ổn định, vững chắc, nâng cao vị thế của hệ thống ngân hàng Việt nam trên trường quốc tế. 

Chính vì vậy đề tài về các giải pháp để hạn chế rủi ro trong hoạt động tín dụng của các ngân hàng thương mại đã và đang rất được nhiều người quan tâm. 

Với các kiến thức tiếp thu được trong quá trình học tập ở trường, đặc biệt là trong thời gian thực tập thực tế tại Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển tỉnh Quảng ninh, em nhận thấy rằng việc nghiên cứu đề ra các giải pháp để hạn chế rủi ro trong hoạt động của các ngân hàng thương mại là hết sức cần thiết.  

Vì vậy, em đã chọn đề tài nghiên cứu là: “Những giải pháp nhằm góp phần hạn chế rủi ro tín dụng tại Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng ninh”. 
Đề tài ngoài phần mở đầu và kết luận, đ​ược chia làm ba ch​ương:

Chư​ơng I: Tín dụng ngân hàng và những rủi ro tín dụng của ngân hàng thư​ơng mại trong nền kinh tế thị tr​ường.

Ch​ương II: Thực trạng tín dụng và rủi ro tín dụng tại Chi nhánh Ngân hàng Đầu t​ư và Phát triển Quảng ninh.

Chư​ơng III: Một số kiến nghị và giải pháp góp phần hạn chế rủi ro tín dụng  tại Chi nhánh Ngân hàng Đầu t​ư và Phát triển Quảng Ninh.

Em xin chân thành cảm ơn sự giúp đỡ nhiệt tình của giáo viên hướng dẫn, và các cô, chú, anh, chị công tác tại Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và phát tiển Quảng ninh đặc biệt là các cán bộ, nhân viên phòng tín dụng đã tạo điều kiện và giúp đỡ em hoàn thành chuyên đề thực tập này.

Chương I:

TÍN DỤNG NGÂN HÀNG VÀ NHỮNG RỦI RO TÍN DỤNG CỦA NGÂN HÀNG THƯƠNG MẠI TRONG NỀN KINH TẾ THỊ TRƯỜNG
1.1. Khái niệm, sự ra đời và phát triển của tín dụng

1.2. Bản chất của tín dụng

1.3. Tín dụng ngân hàng và vai trò của tín dụng ngân hàng trong nền kinh tế.

1.4. Những rủi ro trong hoạt động tín dụng của ngân hàng thương mại.


1.4.1. Rủi ro và sự tồn tại khách quan của nó trong kinh doanh.


Các nhà kinh tế học đã đưa ra nhiều khái niệm khác nhau về rủi ro nhưng đều thống nhất ở một nội dung là coi rủi ro là sự bất trắc không mong đợi gây ra mất mát thiệt hại và có thể đo lường được.


Nghiên cứu bản chất của rủi ro trong kinh doanh cho chúng ta thấy rằng, trong hoạt động kinh doanh luôn chứa đựng những rủi ro và những rủi ro này có thể tác động trực tiếp đến kết quả doanh lợi và là nguy cơ dẫn đến sự phá sản của các doanh nghiệp bất cứ lúc nào. Chỉ khi nào những nhà kinh doanh có thể có những giải pháp quản lý, ngăn ngừa, giảm đến mức thấp nhất tỷ lệ rủi ro thì công việc kinh doanh mới có thể tồn tại và phát triển.


1.4.2. Rủi ro trong hoạt động kinh doanh ngân hàng.

Các nhà kinh tế ngày nay đều thừa nhận rằng kinh doanh trên lĩnh vực tiền tệ và ngân hàng là một “nghề đặc biệt” nhất trong các nghề kinh doanh. Bởi vì, sản phẩm mà ngân hàng kinh doanh là một loại sản phẩm độc quyền - đó là “tiền tệ”. Sự đặc biệt này còn do tính rất nhạy cảm của nó đối với sự phát triển của nền kinh tế quốc gia. Tính đặc biệt của nó còn được khẳng định ở chỗ, ngoài tính quy luật về rủi ro đối với mọi nghề kinh doanh, kinh doanh tiền tệ còn là nghề mạo hiểm nhất do độ rủi ro cao và có tính thường trực vì rủi ro của nó không những là cấp số cộng mà còn có thể là cấp số nhân rủi ro của nền kinh tế. 

1.4.3. Rủi ro trong hoạt động kinh doanh tín dụng của ngân hàng.

Kinh doanh tín dụng ngân hàng là bán “giá trị sử dụng tiền tệ” và giá bán là “lãi suất” quyền sử dụng tiền tệ đó, thường rất nhỏ so với giá trị khoản vay, nên những khoản thu được là tương đối nhỏ so với cái mất khi xảy ra rủi ro. Nó được biểu hiện khi ngân hàng không thu hồi được đầy đủ cả gốc và lãi của khoản vay, hoặc việc thanh toán nợ gốc và lãi vay không đúng kỳ hạn.

1.5. Những nguyên nhân gây ra rủi ro tín dụng trong ngân hàng thương mại.

Nguyên nhân gây ra rủi ro tín dụng trong ngân hàng có rất nhiều, rất đa dạng muôn hình, muôn vẻ. Song qua kết quả thống kê và nghiên cứu tổng hợp của các nhà kinh tế cho thấy các nguyên nhân chủ yếu gây nên rủi ro tín dụng của ngân hàng bao gồm:

1.5.1. Nguyên nhân bất khả kháng.

1.5.2. Thông tin không cân xứng, lựa chọn đối nghịch và rủi ro đạo đức.

1.5.3.  Sự điều khiển của cơ chế thị trường.

1.5.4. Môi trường kinh tế.

1.5.5. Môi trường pháp lý.

1.5.6. Nguyên nhân từ phía khách hàng.
1.5.7. Nguyên nhân từ phía ngân hàng.

1.5.8. Các nguyên nhân khác.

Chương II:

THỰC TRẠNG TÍN DỤNG VÀ RỦI RO TÍN DỤNG TẠI CHI NHÁNH NGÂN HÀNG ĐẦU TƯ VÀ PHÁT TRIỂN QUẢNG NINH
2.1. Môi trường và điều kiện kinh doanh.

2.2. Quá trình hình thành, phát triển và cơ cấu tổ chức của Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng ninh.

2.2.1. Quá trình hình thành và phát triển của Chi nhánh ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng ninh.

2.2.2. Cơ cấu tổ chức của Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng Ninh.

Bộ máy tổ chức của Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng ninh gồm 1 hội sở chính và có 04 chi nhánh cơ sở. Với mô hình bộ máy tổ chức gọn nhẹ, nhưng đã phát huy tốt hiệu quả trong hoạt động kinh doanh, luôn hoàn thành tốt các chỉ tiêu kế hoạch cấp trên giao hàng năm, góp phần thực hiện phát triển, tăng trưởng kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh Quảng ninh.

2.3. Tình hình hoạt động kinh doanh của Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng Ninh.

2.3.1. Tình hình huy động vốn.

- Tổng nguồn huy động của Chi nhánh: Năm 1998 là 560.549 triệu đồng.

                                                                        Năm 1999 là 195.492 triệu đồng.

                                                                        Năm 2000 là 623.291 triệu đồng.

- Thị phần huy động vốn của Chi nhánh so với các ngân hàng thương mại khác trên cùng địa bàn:  Năm 1998 chiếm 19,0%.

                              Năm 1999 chiếm 21,1%.

                              Năm 2000 chiếm 24,6%.

2.3.2. Công tác sử dụng vốn:

- Tổng dư nợ cho vay của Chi nhánh: Năm 1998 là 403.343 triệu đồng.

                                                                    Năm 1999 là 450.912 triệu đồng.

                                                                    Năm 2000 là 493.337 triệu đồng.

Về cơ cấu vốn tín dụng theo hình thức sở hữu: Khách hàng vay chủ yếu của Chi nhánh là các doanh nghiệp quốc doanh, thành phần kinh tế này có xu hướng tăng lên qua các năm. 

c. Về cơ cấu tín dụng theo ngành: Vốn tín dụng hàng năm đều tập trung đầu tư chủ yếu và các ngành như: ngành than, ngành cơ khí mỏ, xây dựng, sản xuất vật liệu, các ngành này dư nợ thường chiếm tỷ trọng từ 84%-89% trong tổng dư nợ của Chi nhánh. Đặc biệt là ngành than dư nợ rất lớn thường chiếm ~70% tổng dư nợ của Chi nhánh.

d. Về thị phần tín dụng của Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng ninh so với các chi nhánh ngân hàng thương mại khác trên cùng địa bàn:

Tổng dư nợ  Năm 1998 chiếm 22,3%.

                     Năm 1999 chiếm 24,4%.

                     Năm 2000 chiếm 26,4%.

2.4. Tình hình rủi ro tín dụng của Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng Ninh.

Nợ quá hạn  của Chi nhánh: Năm 1998 là 7.2789 triệu đồng.

                                                        Năm 1999 là 4.957 triệu đồng.

                                                         Năm 2000 là 5.339 triệu đồng.

Tình hình nợ khó đòi tại Chi nhánh:

Nợ khó đòi của Chi nhánh: Năm 1998 là 6.272 triệu đồng.

                                                       Năm 1999 là 4.625 triệu đồng.

                                                       Năm 2000 là 2.870 triệu đồng.

2.5. Nguyên nhân dẫn đến rủi ro tín dụng tại Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng ninh

2.5.1.Nguyên nhân từ phía ngân hàng

a. Năng lực cán bộ chưa đồng đều, còn một số cán bộ chưa thực sự tận dụng hết thời gian để nghiên cứu chế độ thể lệ, quy trình nghiệp vụ nên trong thực thi nghiệp vụ còn nhiều hạn chế, chưa thực sự năng động trong công tác marketing, bám sát đơn vị, bám sát thị trường, tính bao cấp còn nặng nề.

b. Thiếu thông tin: 

c. Sản phẩm chưa phong phú và chưa đa dạng các đối tượng khách hàng:

d. Công nghệ ngân hàng: của Chi nhánh còn hạn chế so với một số ngân hàng thương mại trên địa bàn cả về trang bị máy móc thiết bị, nghiệp vụ cũng như trình độ sử dụng máy và khai thác các ứng dụng tin học vào hoạt động nghiệp vụ. 

e. Chi nhánh chưa có nhiều kinh nghiệm trong việc xử lý tài sản thế chấp để thu nợ quá hạn, trong các hoạt động kinh doanh đối ngoại như thanh toán quốc tế, kinh doanh ngoại tệ...

f. Trong công tác điều hành ở cấp cơ sở, một số chi nhánh trực thuộc thực hiện sự chỉ đạo của Chi nhánh tỉnh chưa kịp thời và chưa thực sự năng động tìm mọi biện pháp để xử lý nợ quá hạn.

g. Do chuyển sang hoạt động kinh doanh tổng hợp muộn hơn các Ngân hàng thương mại khác trên địa bàn. Khách hàng của Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng ninh chủ yếu là các đơn vị xây lắp, nên việc thu hút khách hàng để mở rộng hoạt động thanh toán quốc tế, kinh doanh ngoại tệ là rất khó khăn.

2.5.2.  Nguyên nhân từ phía khách hàng :

a. Các doanh nghiệp còn thiếu vốn tự có để tham gia vào các phương án kinh doanh cũng như các dự án đầu tư, mức vay ngân hàng lớn làm tăng thêm rủi ro tín dụng.

b. Do trong công tác tín dụng đầu tư, các chủ đầu tư chưa thực hiện đúng và đầy đủ theo điều lệ quản lý đầu tư xây dựng Chính phủ đã ban hành như Nghị định 52/CP, Nghị định 88/CP, TT06, TT08,... dẫn đến ngân hàng không giải ngân được vốn vay, hơn nữa các chủ đầu tư còn chưa tích cực trong việc hoàn thiện hồ sơ cũng như chuẩn bị khối lượng để vay vốn ngân hàng.

c. Năng lực và tư cách của người vay

d.  Các doanh nghiệp thiếu thông tin thị trường
e. Các doanh nghiệp chưa thực sự năng động thích nghi với môi trường kinh doanh
2.5.3. Nguyên nhân khách quan

a. Môi trường kinh tế 

b. Môi trường pháp lý 

Chương III:

MỘT SỐ KIẾN NGHỊ VÀ GIẢI PHÁP GÓP PHẦN HẠN CHẾ RỦI RO TÍN DỤNG TẠI CHI NHÁNH NGÂN HÀNG ĐẦU TƯ VÀ PHÁT TRIỂN QUẢNG NINH
3.1. Định hướng hoạt động tín dụng trong năm 2001 của Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng ninh

 Phấn đấu tăng trưởng tín dụng đạt 10% - 20% so với 31/12/2000, trong đó tín dụng thương mại tăng 19% - 43%, nâng dần tỷ trọng tín dụng trung, dài hạn chiếm 60% tổng dư nợ và giảm tỷ lệ nợ quá hạn trên tổng dư nợ xuống dưới 1%.

3.2. Một số giải pháp nhằm hạn chế rủi ro tín dụng tại Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng ninh 

3.2.1. Phải xây dựng một chính sách tín dụng  phù hợp

- Chính sách tín dụng phải rõ ràng, linh hoạt và phù hợp với mục tiêu hoạt động của ngân hàng.

- Chính sách tín dụng của ngân hàng cần phải xác định cơ cấu tín dụng cho hợp lý, thể hiện ở tỷ trọng tín dụng cho từng thành phần kinh tế, từng ngành nghề; tỷ trọng tín dụng cho vay ngắn, trung và dài hạn. 

- Tuỳ theo đặc điểm, quy mô, và hoạt động của từng ngân hàng mà có thể xây dựng chính sách tín dụng phù hợp. 

3.2.2. Nâng cao chất lượng thẩm định khách hàng và các phương án, dự án vay vốn

Mối quan tâm hàng đầu của các ngân hàng khi cho vay là khả năng trả nợ đúng hạn cả gốc lẫn lãi khoản vay từ kết quả kinh doanh của người vay chứ không phải là phát mại tài sản đảm bảo để thu hồi nợ. Chính vì vậy, công việc hết sức cần thiết trước khi cấp phát tiền vay của cán bộ tín dụng là phải tiến hành phân tích kỹ càng đối với các khách hàng, các phương án, dự án vay vốn nhằm nâng cao chất lượng tín dụng, giảm thiểu rủi ro cho ngân hàng. 

3.2.3. Ngân hàng cần phải phân tích báo cáo tài chính của khách hàng và phân loại khách hàng để xác định mức cho vay hợp lý, hạn chế rủi ro 

Việc thường xuyên phân tích tình hình tài chính của khách hàng để hiểu rõ về năng lực, thực trạng hoạt động, xác định được các nguyên nhân và mức độ ảnh hưởng của từng nhân tố đến tình hình tài chính của doanh nghiệp, làm cơ sở đưa ra những quyết định đúng đắn trong quan hệ tín dụng với khách hàng, phòng ngừa rủi ro là việc làm hết sức cần thiết. 

3.2.4. Tăng cường các biện pháp đảm bảo an toàn trong hoạt động tín dụng:

a. Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát nội bộ:

Công tác kiểm tra, kiểm soát nội bộ cần được tiến hành theo hai bước:

- Giám sát quá trình vận động của vốn tín dụng từ khi thẩm định, cho vay tới khi thu hồi cả gốc và lãi được tiến hành theo các bước sau:

- Kiểm tra, kiểm soát việc làm của cán bộ lãnh đạo và cán bộ tín dụng của ngân hàng.

b. Thực hiện tốt việc thu thập thông tin phòng ngừa rủi ro:

- Cán bộ tín dụng cần phải tranh thủ nắm bắt các thông tin cần thiết trên thị trường.

- Cần tăng cường trang bị các phương tiện thu thập thông tin hiện đại, để Chi nhánh có điều kiện thu thập và cung cấp thông tin về phòng chống rủi ro kịp thời.

- Thường xuyên tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác thông tin phòng ngừa rủi ro tại Chi nhánh.

c. Thực hiện tốt việc nhận tài sản thế chấp của khách hàng

3.2.5.  Tích cực xử lý các khoản nợ quá hạn, nợ khó đòi đang tồn đọng

Để hạn chế rủi ro và nâng cao chất lượng hoạt động tín dụng, theo em song song với việc thực hiện các giải pháp nhằm hạn chế phát sinh nợ quá hạn mới thì vệc xử lý các khoản nợ quá hạn, nợ khó đòi đang tồn đọng 

a. Đối với những khoản nợ còn khả năng thu hồi: Chi nhánh cần phân loại chi tiết trên cơ sở các nguyên nhân dẫn đến nợ quá hạn và có biện pháp xử lý phù hợp.

b. Đối với những khoản nợ quá hạn không còn khả năng thanh toán mà phải xử lý bằng tài sản thế chấp: Chi nhánh nên:

+ Dùng tài sản để cho thuê và trực tiếp đứng ra thu tiền.

+ Hoặc dùng tài sản đó làm vốn góp liên doanh

+ Hoặc liên hệ với các ngân hàng khác có nhiều tài sản không bán được để cung bán nhằm giảm chi phí hoặc hình thành công ty thuê mua (nếu tài sản chủ yếu là động sản).

+ Nếu địa điểm của tài sản thế chấp là bất động sản thuận lợi, Chi nhánh có thể thu hồi và dùng nó làm địa điểm giao dịch, mở thêm đại lý, quỹ tiết kiệm.

Nợ quá hạn là điều không ai muốn xảy ra, nhất là cán bộ tín dụng. Song nếu đã xảy ra thì ngân hàng cần phải có các biện pháp tích cực để thu hồi nợ về, hạn chế đến mức thấp nhất rủi ro xảy ra.

3.2.6. Đa dạng hoá các hoạt động cho vay và đầu tư, đa dạng hoá khách hàng

Đa dạng hoá các hoạt động cho vay, đầu tư và các đối tượng khách hàng là một biện pháp hữu hiệu nhằm phân tán rủi ro

3.2.7. Chú trọng nâng cao trình độ đội ngũ cán bộ tín dụng

Rủi ro trong kinh doanh tín dụng của các ngân hàng thương mại phụ thuộc rất nhiều vào chất lượng công việc của các cán bộ tín dụng. Từ việc chấp hành cơ chế chính sách đến việc thẩm định dự án, xét duyệt hồ sơ, quyết định cho vay, kiểm tra việc sử dụng vốn vay, thu nợ,... Mọi đúng, sai, thành công hay thất bại của các dự án cho vay thì ngoài nguyên nhân khách quan đều có nguyên nhân chủ quan của con người với tư cách là chủ thể trong quan hệ tín dụng. 

Do vậy, để hạn chế rủi ro tín dụng xuất phát từ yếu tố con người, theo em cần phải tiến hành đồng thời hai hướng sau đây:

Thứ nhất, tiến hành tiêu chuẩn hoá cán bộ tín dụng, việc này phải thực hiện từ khâu tuyển chọn, sắp xếp, bố trí cán bộ theo đúng năng lực, sở trường của họ. Những cán bộ chưa đủ tiêu chuẩn phải tiến hành đào tạo và đào tạo lại để cập nhật những kiến thức mới. 

Thứ hai, phải nâng cao ý thức trách nhiệm cho mỗi cán bộ tín dụng, yêu cầu các cán bộ tín dụng phải tăng cường kiểm tra, kiểm soát khách hàng ngay sau khi cho vay và việc này phải được đôn đốc, và giám sát thường xuyên. 
3.3. Một số kiến nghị 

3.3.1. Đối với Chính phủ.

a. Đề nghị Chính phủ ban hành, hoàn thiện và đồng bộ hoá các bộ luật, văn bản pháp luật có liên quan để tạo môi trường kinh tế và pháp lý vững chắc cho hoạt động của các doanh nghiệp, cũng như hoạt động của ngân hàng.

Thứ nhất, Chính phủ nên đệ trình Quốc hội nghiên cứu, ban hành luật thế chấp tài sản, luật sở hữu tài sản, chứ không chỉ dừng ở mức độ ban hành Nghị định về các vấn đề này. Với việc ra đời của hai bộ luật về thế chấp tài sản và sở hữu tài sản như trên sẽ giúp giải toả được những ách tắc trong vấn đề tài sản thế chấp hiện nay, giảm được rủi ro cho ngân hàng, đồng thời giúp ngân hàng xử lý nhanh được tài sản thế chấp khi người vay không còn khả năng thanh toán.

Thứ hai, việc ban hành, hoàn thiện và đồng bộ hoá các bộ luật, văn bản pháp luật phải tạo ra sự bình đẳng giữa các loại hình doanh nghiệp trong tất cả các thành phần kinh tế, dần xoá bỏ những ưu đãi đối với các doanh nghiệp nhà nước để tạo ra môi trường cạnh tranh lành mạnh trong nền kinh tế. 

Thứ ba, cần nâng cao tính chủ động hơn nữa cho các ngân hàng trong việc: cho vay, lựa chọn hình thức bảo đảm tiền vay, lựa chọn khách hàng,... Cần nâng cao tiềm lực về vốn, năng lực hoạt động của các ngân hàng thương mại quốc doanh. 

Thứ tư, nhà nước cần phải có các chính sách bắt buộc các doanh nghiệp thực hiện pháp lệnh kế toán thống kê một cách đầy đủ và chính xác, điều này sẽ giúp cho các ngân hàng có được những thông tin chính xác, kịp thời và đáng tin cậy về tình hình sản xuất kinh doanh của đơn vị vay vốn, hạn chế được rủi ro tín dụng. 

Tóm lại, việc ban hành các bộ luật và các văn bản dưới luật nếu đồng bộ thì ngoài việc tạo điều kiện tốt cho các doanh nghiệp, các ngân hàng thương mại trong nền kinh tế phát triển còn là cơ sở để các cơ quan chức năng thực hiện tốt hơn hoạt động của mình. 

b. Tạo guồng máy hoạt động nhịp nhàng, có hiệu quả giữa các cơ quan Nhà nước, các ngành, các cấp nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động của các doanh nghiệp, hạn chế thấp nhất rủi ro cho ngân hàng .

c. Nhanh chóng tổ chức, sắp xếp lại các doanh nghiệp: Trong đó tập trung vào đẩy nhanh tiến trình cổ phần hoá các doanh nghiệp nhà nước. Đây là một biện pháp nhằm huy động các nguồn lực từ các thành phần kinh tế khác tham gia vào phát triển kinh tế. 

3.3.2. Đối với Ngân hàng Nhà nước

a. Ngân hàng nhà nước cần tăng cường hơn nữa hiệu lực quản lý nhà nước trong lĩnh vực ngân hàng: Ngân hàng nhà nước cần tham mưu cho Chính phủ trong việc hoạnh định chính sách tiền tệ đảm bảo sự ổn định trong nền kinh tế và sự an toàn trong hệ thống các ngân hàng thương mại.

- Ban hành những văn bản hướng dẫn việc thực thi luật ngân hàng và luật các tổ chức tín dụng.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm soát từ phía ngân hàng nhà nước, xây dựng hệ thống thanh tra đủ mạnh cả về số lượng và chất lượng, đảm bảo thực hiện hoạt động kiểm soát của hệ thống ngân hàng có hiệu quả và độ an toàn cao nhất. 

b. Hình thành quỹ bảo hiểm tín dụng: Đây là một biện pháp nhằm san sẻ rủi ro, góp phần hạn chế bớt những thiệt hại do rủi ro gây ra trong quan hệ tín dụng. 

c. Trích lập quỹ dự phòng rủi ro: để đảm bảo sự hoạt động bình thường cho các ngân hàng, tự bù đắp nếu rủi ro xảy ra ngân hàng nhà nước và Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt nam nên sớm có quy chế về trích lập và sử dụng quỹ dự phòng bù đắp rủi ro cho các ngân hàng, chi nhánh trực thuộc.

d. Nâng cao thông tin phòng ngừa rủi ro: ngân hàng nhà nước cần có những chính sách và biện pháp tích cực sớm nâng cao chất lượng công tác thông tin phòng ngừa rủi ro, phục vụ hoạt động cho vay của các ngân hàng thương mại và các tổ chức tín dụng trong đó một biện pháp cần áp dụng ngay đó là áp dụng hệ thông thông tin bằng điện tử và có biện pháp bảo mật thích hợp.

3.3.3. Đối với Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam.

- Đề nghị ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt nam quan tâm mở các lớp đào tạo nghiệp vụ ngắn ngày về tín dụng, nguồn vốn, thẩm định,tin học,... (nhất là những nghiệp vụ mới như: thanh toán quốc tế, kinh doanh ngoại tệ, tín dụng xuất nhập khẩu, tín dụng thuê mua) để nâng cao trình độ cho cán bộ.

- Đề nghị ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt nam trang bị thêm máy vi tính (theo kế hoạch Chi nhánh) 

- Trên cơ sở các văn bản pháp luật hướng dẫn của Chính phủ, ngân hàng nhà nước ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt nam cần nghiên cứu và bổ xung cho phù hợp với đặc điểm kinh doanh của mình, từ đó ban hành những văn bản để hướng dẫn các chi nhánh thực hiện có hiệu quả.

- Tăng cường hiệu quả của công tác thanh tra, kiểm soát trong toàn hệ thống.

- Nghiên cứu và cho ra đời công ty chuyên phát mại tài sản trực thuộc Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt nam để giúp đỡ, tư vấn cho các chi nhánh gặp khó khăn trong việc phát mại tài sản có giá trị lớn mà các chi nhánh không tự giải quyết được.

- Thành lập trung tâm thông tin tín dụng của ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt nam, nối mạng toàn hệ thống.

- Tổ chức thường xuyên các hội thảo trong hệ thống về các hình thức rủi ro tín dụng các giải pháp phòng ngừa và hạn chế rủi ro./.

KẾT LUẬN
Phải khẳng định rủi ro ngân hàng nói chung và rủi ro tín dụng nói riêng là một vấn đề “ tiềm ẩn” có thể xảy ra bất cứ lúc nào và làm sai lệch, đảo lộn kết quả kinh doanh của ngân hàng. Chính vì thế, vấn đề phòng ngừa, hạn chế rủi ro trong hoạt đông kinh doanh tín dụng của các ngân hàng thương mại luôn được nhiều người quan tâm, bàn luận và đưa ra những giải pháp tích cực nhằm phân tán và hạn chế tới mức thấp nhất rủi ro.

Với 44 năm hoạt động và trưởng thành Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng ninh luôn khẳng định được mình là một ngân hàng lành mạnh có chỗ đứng vững chắc trong hệ thống ngân hàng thương mại tại địa bàn Quảng ninh và đã góp phần không nhỏ vào việc phát triển và tăng trưởng nền kinh tế của tỉnh nhà .

Qua việc nghiên cứu tình hình hoạt động tín dụng tại Chi nhánh ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng ninh, trong bài viết này em đã phân tích thực trạng hoạt động tín dụng của ngân hàng, những rủi ro và nguyên nhân gây ra rủi ro trong hoạt động tín dụng trong 3 năm 1998 - 2000, đồng thời đề xuất một số giải pháp cơ bản nhằm phòng ngừa hạn chế rủi ro. Em mong rằng với một vài suy nghĩ về rủi ro trong kinh doanh tín dụng có thể góp một phần nhỏ vào việc giảm thiểu rủi ro tín dụng trong ngân hàng.

Do thời gian nghiên cứu và trình độ chuyên môn có hạn nên bài viết này không thể tránh khỏi những thiếu sót nhất định. Em rất mong nhận được sự góp ý, chỉ bảo của các thầy cô giáo để bài viết được hoàn chỉnh và có giá trị thực tế hơn.

Một lần nữa, em xin chân thành cảm ơn các cô, chú các anh, chị công tác tại Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Quảng Ninh đặc biệt là các cán bộ, nhân viên phòng tín dụng cùng thầy giáo hướng dẫn đã giúp đỡ và tạo điều kiện cho em hoàn thành bài viết này./.
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