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PHẦN I: TÍNH CẤP THIẾT
Toàn cầu hoá kinh tế là xu thế tất yếu biểu hiện sự phát triển nhảy vọt của lực lượng sản suất do phân công lao động quốc tế diễn ra ngày càng sâu rộng trên phạm vi toàn cầu dưới tác động của cuộc cách mạng khoa học công nghệ và tích tụ tập trung tư bản dẫn tới hình thành nền kinh tế thống nhất. Sự hợp nhất về kinh tế giữa các quốc gia tác động mạnh mẽ và sâu sắc đến nền kinh tế chính trị của các nước nói riêng và của thế giới nói chung. Đó là sự phát triển vượt bậc của nền kinh tế thế giới với tốc độ tăng trưởng kinh tế cao, cơ cấu kinh tế có nhiều sự thay đổi. Sự ra đời của các tổ chức kinh tế thế giới như WTO, EU, AFTA...và nhiều tam giác phát triển khác cũng là do toàn cầu hoá đem lại.
Theo xu thế chung của thế giới, Việt Nam đã và đang từng bước cố gắng chủ động hội nhập kinh tế quốc tế. Đây không phải là một mục tiêu nhiệm vụ nhất thời mà là vấn đề mang tính chất sống còn đối với nền kinh tế Việt Nam hiện nay cũng như sau này. Bởi một nước mà đi ngược với xu hướng chung của thời đại sẽ trở nên lạc hậu và bị cô lập, sớm hay muộn nước đó sẽ bị loại bỏ trên đấu trường quốc tế. Hơn thế nữa, một nước đang phát triển, lại vừa trải qua chiến tranh tàn khốc, ác liệt...thì việc chủ động hội nhập kinh tế với khu vực và thế giới thì lại càng cần thiết hơn bao giờ hết. Trong quá trình hội nhập, với nội lực dồi dào sẵn có cùng với ngoại lực sẽ tạo ra thời cơ phát triển kinh tế. Việt Nam sẽ mở rộng được thị trường xuất nhập khẩu, thu hút được vốn đầu tư nước ngoài, tiếp thu được khoa học công nghệ tiên tiến, những kinh nghiệm quý báu của các nước kinh tế phát triển và tạo được môi trường thuận lợi để phát triển kinh tế. Tuy nhiên, một vấn đề bao giờ cũng có hai mặt đối lập. Hội nhập kinh tế quốc tế mang đến cho Việt Nam rất nhiều thời cơ thuận lợi nhưng cũng đem lại không ít khó khăn thử thách. Nhưng theo chủ trương của Đảng: “ Việt Nam muốn làm bạn với tất cả các nước “, chúng ta sẽ khắc phục những khó khăn để hoàn thành sứ mệnh. Hội nhập kinh tế quốc tế là tất yếu khách quan đối với Việt Nam.
Hội nhập kinh tế quốc tế là vấn đề quan trọng đối với Việt Nam, vì hội nhập quốc tế mang lại nhiều lợi ích cho quá trình phát triển kinh tế và các lĩnh vực khác nữa, sau đây là lợi ích quá trình hội nhập: 
Thứ nhất, quá trình hội nhập giúp mở rộng thị trường để thúc đẩy thương mại và các quan hệ kinh tế quốc tế khác, từ đó thúc đẩy tăng trưởng và phát triển kinh tế-xã hội.

Thứ hai, hội nhập cũng tạo động lực thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, từ đó nâng cao hiệu quả và năng lực cạnh tranh của nền kinh tế, của các sản phẩm và doanh nghiệp; đồng thời, làm tăng khả năng thu hút đầu tư vào nền kinh tế.  

Thứ ba, hội nhập giúp nâng cao trình độ của nguồn nhân lực và nền khoa học công nghệ quốc gia, nhờ hợp tác giáo dục-đào tạo và nghiên cứu khoa học với các nước và tiếp thu công nghệ mới thông qua đầu tư trực tiếp nước ngoài và chuyển giao công nghệ từ các nước tiên tiến.

Thứ tư, hội nhập làm tăng cơ hội cho các doanh nghiệp trong nước tiếp cận thị trường quốc tế, nguồn tín dụng và các đối tác quốc tế.

Thứ năm, hội nhập tạo cơ hội để các cá nhân được thụ hưởng các sản phẩm hàng hóa, dịch vụ đa dạng về chủng loại, mẫu mã và chất lượng với giá cạnh tranh; được tiếp cận và giao lưu nhiều hơn với thế giới bên ngoài, từ đó có cơ hội phát triển và tìm kiếm việc làm cả ở trong lẫn ngoài nước.

Thứ sáu, hội nhập tạo điều kiện để các nhà hoạch định chính sách nắm bắt tốt hơn tình hình và xu thế phát triển của thế giới, từ đó có thể đề ra chính sách phát triển phù hợp cho đất nước và không bị lề hóa.   

Thứ bảy, hội nhập giúp bổ sung những giá trị và tiến bộ của văn hóa, văn minh của thế giới, làm giàu văn hóa dân tộc và thúc đẩy tiến bộ xã hội.

Thứ tám, hội nhập tạo động lực và điều kiện để cải cách toàn diện hướng tới xây dựng một xã hội mở, dân chủ hơn, và một nhà nước pháp quyền.

Thứ chín, hội nhập tạo điều kiện để mỗi nước tìm cho mình một vị trí thích hợp trong trật tự quốc tế, giúp tăng cường uy tín và vị thế quốc tế, cũng như khả năng duy trì an ninh, hòa bình và ổn định để phát triển.

Thứ mười, hội nhập giúp duy trì hòa bình và ổn định khu vực và quốc tế để các nước tập trung cho phát triển; đồng thời mở ra khả năng phối hợp các nỗ lực và nguồn lực của các nước để giải quyết những vấn đề quan tâm chung của khu vực và thế giới .

Tuy nhiên, hội nhập không chỉ đưa lại những lợi ích, trái lại, nó cũng đặt các nước trước nhiều bất lợi nhưng điều đó không có nghĩa là không tham gia nữa. Chúng ta hòa nhập để phát triển kinh tế dựa trên những lợi ích có được khi tham gia và tìm ra biện pháp khắc phục những yếu tố bất lợi đó. Vì vậy, Việt Nam tham gia hội nhập kinh tế quốc tế là một quyết định đúng đắn và phù hợp.
PHẦN II: QUÁ TRÌNH HỘI NHẬP KINH TẾ CỦA VIỆT NAM VỚI THẾ GIỚI
I. QUÁ TRÌNH HỘI NHẬP KINH TẾ.
Có thể nói hội nhập kinh tế của Việt Nam thực sự bắt đầu cùng với sự nghiệp đổi mới được Đại hội Đảng lần thứ 6 khởi xướng. Đây là quá trình từng bước tiến hành tự do hoá các hoạt động kinh tế, mở cửa thị trường và tham gia vào các tổ chức, thể chế kinh tế khu vực và thế giới.
Hoạt động của các doanh nghiệp trong tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế luôn luôn là một chủ đề nóng hổi bởi vì trước hết các doanh nghiệp là nền tảng của nền kinh tế quốc gia và tiến trình hội nhập kinh tế trực tiếp tác động đến hoạt động của các doanh nghiệp. Việc nắm vững các cam kết hội nhập hiện nay của ta và nhìn thấy trước triển vọng của tiến trình này trong tương lai có ý nghĩa quan trọng đối với các doanh nghiệp, bởi vì nó là cơ sở để các doanh nghiệp định hướng chiến lược phát triển và kế hoạch hoạt động phù hợp với tình hình đan xen giữa những cơ hội và thách thức, đặc biệt là sự cạnh canh ngày càng tăng từ nhiều phía và ngay cả trên thị trường trong nước.
Có thể nói hội nhập kinh tế của Việt Nam thực sự bắt đầu cùng với sự nghiệp đổi mới được Đại hội Đảng lần thứ 6 khởi xướng. Đây là quá trình từng bước tiến hành tự do hoá các hoạt động kinh tế, mở cửa thị trường và tham gia vào các tổ chức/thể chế kinh tế khu vực và thế giới. Điều này có nghĩa là chúng ta từng bước tháo gỡ những trói buộc và cản trở đối với các hoạt động sản xuất kinh doanh, xây dựng cơ chế kinh tế mới dựa trên những nguyên tắc của thị trường có định hướng xã hội chủ nghĩa, mở cửa và tạo thuận lợi cho các nhà đầu tư nước ngoài vào làm ăn, giảm và đi đến xoá bỏ các hàng rào thuế quan và phi quan thuế và các rào cản khác để việc trao đổi hàng hoá, dịch vụ, vốn, công nghệ, nhân công… giữa Việt Nam và các nước được dễ dàng, phù hợp với những quy định của các tổ chức/thể chế kinh tế khu vực và thế giới mà Việt Nam tham gia.
Đồng thời việc đổi mới kinh tế trong nước, mở rộng và phát triển quan hệ kinh tế-thương mại với các nước (đến nay, nước ta đã ký kết trên 70 hiệp định thương mại song phương, trong đó đáng chú ý nhất và toàn diện nhất là Hiệp định Thương mại Việt-Mỹ ký năm 2001), Việt Nam đã lần lượt tham gia vào nhiều tổ chức kinh tế, thương mại quốc tế.
- Bước phát triển có tính đột phá của quá trình này là việc chúng ta chính thức gia nhập ASEAN ngày 25/7/1995 và tham gia Khu vực Thương mại Tự do ASEAN (AFTA) từ 1/1/1996. Từ đó đến nay, Việt Nam cũng lần lượt cùng các nước ASEAN tham gia vào các cơ chế liên kết ASEAN trong các lĩnh vực dịch vụ, đầu tư, sở hữu trí tuệ, công nghệ thông tin…

- Tháng 11/1998, Việt Nam trở thành thành viên chính thức của Diễn đàn Hợp tác kinh tế Châu Á-Thái Bình Dương (APEC) – khối kinh tế khu vực lớn nhất thế giới, chiếm hơn 80% kim ngạch buôn bán, gần 2/3 đầu tư và hơn 50% viện trợ nước ngoài (ODA) của Việt Nam.

- Tháng 12/1994, Việt Nam gửi đơn xin gia nhập tổ chức Hiệp định chung về Thương mại và Thuế quan (GATT), tiền thân của Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO) và năm 1995 đã chính thức xin gia nhập WTO- một tổ chức thương mại toàn cầu với 145 thành viên, hiện kiểm soát trên 90% tổng giá trị giao dịch thương mại của thế giới. Cho đến nay, ta đã tiến hành nhiều bước chuẩn bị theo yêu cầu của WTO, họp 5 phiên với Nhóm Công tác về việc Việt Nam gia nhập WTO, hoàn thành giai đoạn diễn giải, minh bạch hoá chế độ thương mại của ta. Chúng ta đã chuyển Ban thư ký WTO bản chào ban đầu về thuế quan và dịch vụ và bắt đầu tiến hành giai đoạn đàm phán thực chất về mở cửa thị trường với các nước thành viên WTO.

- Từ đầu năm 2002, chúng ta cùng các nước ASEAN tiến hành đàm phán với Trung Quốc về thành lập Khu vực mậu dịch tự do ASEAN-Trung Quốc. Đầu tháng 11/2002 vừa qua, các nước ASEAN và Trung Quốc đã ký kết Hiệp định khung về Hợp tác kinh tế hai bên, trong đó quy định những nguyên tác cơ bản của Khu vực mậu dịch tự do ASEAN-Trung Quốc sẽ hoàn thành vào năm 2010 đối với Trung quốc và ASEAN-6, năm 2015 đối với ASEAN-4. Bắt đầu từ năm 2003, hai bên sẽ đàm phán cụ thể hoá các nguyên tắc trên thành các quy định để thực hiện Khu vực mậu dịch tự do này.

- Tháng 9/2002, tại Brunei, các nước ASEAN và CER (úc và Niudilân) đã ký Tuyên bố chung thiết lập Đối tác kinh tế gần gũi (CEP) giữa hai bên. Các nhà đàm phán của các nước ASEAN và CER sẽ tiếp tục đàm phán cụ thể hoá các cam kết của đối tác kinh tế gần gũi này trong thời gian tới.

- Với Nhật, tại Hội nghị cấp cao ASEAN-Nhật ở Cămpuchia đầu tháng 11/2002, các nhà lãnh đạo ASEAN và Nhật đã nhất trí thiết lập Đối tác kinh tế toàn diện, trong đó bao gồm cả một Khu vực mậu dịch tự do ASEAN-Nhật, dự kiến sẽ được thành lập sớm, có thể là trước cả Khu vực mậu dịch tự do ASEAN-Trung Quốc.

- Với Mỹ, vừa qua tại Hội nghị cấp cao APEC ở Mêhicô (tháng 10/2002), Tổng thống Mỹ đã đưa ra “Sáng kiến vì sự năng động ASEAN” nhằm thắt chặt quan hệ hợp tác giữa Mỹ và ASEAN thông qua việc từng bước ký các hiệp định thương mại tự do song phương với từng nước ASEAN.

- Bên cạnh việc tham gia liên kết kinh tế song phương và đa phương như đã nêu trên, trong những năm qua, Việt Nam cũng đồng thời tham gia vào các liên kết kinh tế tiểu vùng như Lưu vực Mêkông mở rộng (GMS), Hành lang Đông Tây (WEC), Tam giác phát triển Việt Nam - Lào - Campuchia…

Như vậy, hội nhập kinh tế của Việt Nam với thế giới là một tiến trình từng bước từ thấp đến cao diễn ra trên cả phương diện đơn phương, song phương và đa phương, lồng gép các phạm vi tiểu vùng, khu vực, liên khu vực và toàn cầu, diễn ra trên hầu hết các lĩnh vực gồm hàng hoá, dịch vụ, đầu tư, sở hữu trí tuệ…
II. CÁC CAM KẾT HỘI NHẬP KINH TẾ CHỦ YẾU CỦA VIỆT NAM.
1. Về cắt giảm thuế quan.
- Trong AFTA: Bắt đầu thực hiện giảm thuế quan vào 1996; về cơ bản đưa mức thuế suất xuống còn 0-5% vào năm 2005 đối với hàng hoá nhập khẩu từ các nước ASEAN và đạt 100% số dòng thuế ở mức 0% vào năm 2015.
- Trong APEC: Về cơ bản thực hiện mức thuế suất 0% vào 2020.
- Hiệp định Việt-Mỹ: Cắt giảm thuế quan đối với khoảng 400 dòng thuế theo những lộ trình khác nhau.
- Khu vực MDTD ASEAN-Trung Quốc: Theo Chương trình “Thu hoạch sớm” thì bắt đầu từ 2004, ta sẽ thực hiện cắt giảm thuế quan nhanh đối với mặt hàng cam, quýt của Trung Quốc nhập vào Việt Nam, trong khi đó tất cả các mặt hàng nông sản ta xuất sáng Trung Quốc nằm trong các chương từ 1-9 của biểu thuế xuất nhập khẩu của ta hiện nay sẽ được hưởng nhân nhượng về thuế quan nhanh của Trung Quốc.
2. Về phi thuế.
- Trong AFTA:
+ Đến 2006, về cơ bản ta hoàn thành việc xoá bỏ các hạn chế về định lượng đối với hàng hoá nhập khẩu từ các nước ASEAN và tiến tới xoá bỏ các hàng rào phi thuế quan khác.
+ Bắt đầu từ 2002 thực hiện Hiệp định đánh giá giá trị hải quan của WTO;
+ Từng bước thực hiện việc đơn giản hoá, thuận lợi hoá và thống nhất các thủ tục hải quan đối với hàng hoá nhập khẩu.
- Trong APEC: Từng bước và tiến tới xoá về cơ bản các hàng rào phi thuế quan vào năm 2002.
- Hiệp định Việt-Mỹ: Việc xoá bỏ các rào cản phi thuế được thực hiện theo những lộ trình cụ thể đối với trên 200 sản phẩm nhập khẩu từ Mỹ vào VN.
3. Về dịch vụ.
Chúng ta đã cam kết thực hiện tự do hoá đối với nhiều lĩnh vực dịch vụ theo các lộ trình cụ thể khác nhau cả trong ASEAN, APEC, Hiệp định Việt-Mỹ. Nhìn chung, ta sẽ từng bước mở cửa thị trường Việt Nam và dành đối xử bình đẳng đối với các dịch vụ cũng như các nhà đầu tư nước ngoài trong các lĩnh vực dịch vụ.

4. Về đầu tư.
Chúng ta cũng đã có những cam kết cả trong khuôn khổ ASEAN, APEC, Hiệp định Việt-Mỹ về mở cửa thị trường Việt Nam cho các nhà đầu tư nước ngoài vào đầu tư, kinh doanh tại Việt Nam, thực hiện các biện pháp tự do hoá và thuận lợi hoá đối với đầu tư trực tiếp nước ngoài và tiến tới dành cho các nhà đầu tư nước ngoài quy chế đãi ngộ quốc gia.

5. Về sở hữu trí tuệ.
Những cam kết của ta dựa căn bản trên các nguyên tắc của Hiệp định TRIPS và các công ước của WIPO. Theo đó, ta sẽ phải tôn trọng và thực hiện bảo hộ các quyền về bản quyền tác giả, bằng phát minh sáng chế, thương hiệu, thiết kế, kểu dáng công nghiệp, giống vật nuôi cây trồng…

6. Về công khai hoá.
Chúng ta phải công khai hoá các chính sách, luật lệ, quy định về chế độ thương mại, thủ tục hành chính có liên quan và bảo đảm cho mọi người có thể tiếp cận một cách thuận lợi và dễ dàng các thông tin đó.
Những gì chúng ta đã cam kết và thực hiện trong những năm qua được kiểm nghiệm là đúng, cơ bản phù hợp với xu thế và điều kiện thực tế của đất nước ta, do vậy đã đóng góp quan trọng vào những thành tựu kinh tế xã hội to lớn của đất nước.
Trước sự gia tăng của xu thế toàn cầu hoá trong những năm tới, tiến trình HNKTQT của chúng ta sẽ tiếp tục có những phát triển mới cả về bề rộng lẫn bề sâu.
Trong ASEAN, quá trình tự do hoá sẽ được thúc đẩy lên mức cao hơn và rộng hơn về phạm vi lĩnh vực nhằm biến ASEAN không chỉ thành một khu vực mậu dịch tự do mà còn là một thị trường chung, một cộng đồng kinh tế trong tương lai. ASEAN cũng sẽ phát triển mạnh hơn các mối liên kết kinh tế với các đối tác ngoài khu vực để hình thành những khối liên kết kinh tế lớn hơn như các khu vực MDTD ASEAN-Trung Quốc, ASEAN-Nhật như đã được các nhà lãnh đạo các nước này nhất trí. Có thể trong tương lai, sẽ hình thành và phát triển các liên kết kinh tế sâu giữa ASEAN-Mỹ, ASEAN-CER, ASEAN-Ấn Độ, ASEAN-EU, ASEAN-Hàn Quốc, ASEAN-NAFTA, ASEAN-MERCOSUR… Không loại trừ khả năng sẽ hình thành một khu vực MDTD thống nhất cho toàn bộ khu vực Đông á.
Song hành với tiến trình hội nhập khu vực đó, chúng ta sẽ tích cực chuẩn bị và đàm phán để sớm gia nhập WTO (mục tiêu là cố gắng trước khi kết thúc Vòng Đô-ha vào 2005).
Ngoài ra, chúng ta cũng thúc đẩy các liên kết kinh tế song phương trên cơ sở các hiệp định MDTD song phương với các nước, đồng thời tiếp tục tăng cường liên kết kinh tế vùng.
Tiến trình hội nhập kinh tế đa diện đa lộ trình như vậy sẽ tạo ra cho các doanh nghiệp những cơ hội/thuận lợi đan xen với những thách thức/rủi ro cần được nhận dạng rõ để chủ động tận dụng và đối phó.

PHẦN III: CƠ HỘI VÀ THÁCH THỨC CỦA DOANH NGHIỆP NÔNG NGHIỆP VIỆT NAM
I. ĐẶC ĐIỂM CỦA CÁC DOANH NGHIỆP NÔNG NGHIỆP VIỆT NAM.

Đa số là doanh nghiệp nhỏ và vừa (95%), số doanh nghiệp cực nhỏ và khu vực phi chính thức rất lớn.
Có một khoảng trống lớn giữa các doanh nghiệp lớn (doang nghiệp nông nghiệp và FDI) và doanh nghiệp nhỏ (khu vực tư nhân trong nước).
Đa số mới thành lập, ít kinh nghiệm kinh doanh.
Thiếu và yếu về vốn, nhân lực, thiết bị-công nghệ, vật tư, quản trị doanh nghiệp, tiếp cận thị trường.
Chi phí kin doanh cao, tỉ suất lợi nhuận thấp.
Năng lực cạnh tranh hạn chế, không dễ cải thiện.
Thiếu chiến lược phát triển, chiến lược cạnh tranh.
Thiếu liên kết thành các chuỗi giá trị, mạng kinh doanh hữu hiệu.
II. CƠ HỘI CỦA CÁC DOANH NGHIỆP NÔNG NGHIỆP VIỆT NAM.

1. Mở rộng thị trường và tăng xuất khẩu.
Khi gia nhập WTO, theo nguyên tắc tối huệ quốc, nước ta sẽ được tiếp cận mức độ tự do hoá này mà không phải đàm phán hiệp định thương mại song phương với từng nước. Hàng hoá của nước ta vì vậy sẽ có cơ hội lớn hơn và bình đẳng hơn trong việc thâm nhập và mở rộng thị trường quốc tế.
Do điều kiện tự nhiên và chi phí lao động rẻ, Việt Nam có lợi thế trong một số ngành, đặc biệt là trong ngành nông nghiệp và dệt may. Đây là hai ngành được WTO rất quan tâm và đã đề ra nhiều biện pháp để xoá bỏ dần các rào cản thương mại. Từ đó mà các doanh nghiệp Việt Nam có thể mở rộng thị trường ra nước ngoài, gia tăng lượng hàng hóa xuất khẩu, đặc biệt là những doanh nghiệp sản xuất và kinh doanh các mặt hang nông phẩm và dệt may. Chẳng hạn, theo Hiệp định Dệt may của WTO (ATC), mọi hạn chế định lượng đối với mặt hàng dệt may được xoá bỏ từ ngày 1/1/2005. Gia nhập WTO, các doanh nghiệp Việt Nam sẽ được hưởng lợi ích này nếu có mối quan hệ thương mại “như thế nào đó” đối với các nước thành viên WTO. Đối với thương mại hàng nông sản, các thành viên WTO cũng đã và đang đưa ra nhiều cam kết về cắt giảm trợ cấp, giảm thuế và loại bỏ hàng rào phi thuế quan, từ đó mang lại cơ hội mới cho những nước xuất khẩu nông sản như Việt Nam.

2. Hành lang pháp lý và môi trường kinh doanh dược cải thiện, minh bạch, bình đẳng dẫn đến tăng cường thu hút vốn đầu tư nước ngoài.
Gia nhập WTO sẽ giúp các DN Việt Nam được hoạt động trong một môi trường pháp lý hoàn chỉnh và minh bạch hơn, có sức hấp dẫn hơn đối với đầu tư trực tiếp của nước ngoài. Gia nhập WTO cũng là thông điệp hết sức rõ ràng về quyết tâm cải cách của nước ta, tạo niềm tin cho các nhà đầu tư khi bỏ vốn vào làm ăn tại Việt Nam. Ngoài ra, cơ hội tiếp cận thị trường của các thành viên WTO khác một cách bình đẳng và minh bạch theo hướng đúng chuẩn mực của WTO, cũng là một yếu tố quan trọng để thu hút vốn đầu tư của nước ngoài.
3. Nâng cao tính hiệu quả và sức cạnh tranh cho nền kinh tế. 
Giảm thuế, cắt giảm hàng rào phi thuế quan, mở cửa thị trường dịch vụ sẽ khiến môi trường kinh doanh ở nước ta ngày càng trở nên cạnh tranh hơn. Trước sức ép cạnh tranh,các doanh nghiệp trong nước bao gồm cả các doanh nghiệp nhà nước, sẽ phải vươn lên để tự hoàn thiện mình, nâng cao tính hiệu quả và sức cạnh tranh cho toàn bộ nền kinh tế. Ngoài ra, giảm thuế và loại bỏ các hàng rào phi thuế quan cũng sẽ giúp các doanh nghiệp tiếp cận các yếu tố đầu vào với chi phí hợp lý hơn, từ đó có nhiều cơ hội để nâng cao sức cạnh tranh không những ở trong nước mà còn trên thị trường quốc tế. 

4. Sử dụng được cơ chế giải quyết tranh chấp của WTO.
Môi trường thương mại quốc tế, sau này nhiều nỗ lực của WTO, đã trở lên thông thoáng hơn. Tuy nhiên, khi tiến ra thị trường quốc tế, các doanh nghiệp của nước ta vẫn phải đối mặt với nhiều rào cản thương mại, trong đó có cả những rào cản trá hình núp bóng các công cụ được WTO cho phép như chống trợ cấp, chống bán phá giá… Tranh thủ thương mại là điều khó khăn mà phần thua thiệt thường rơi về phía nước ta, bởi nước ta là nước nhỏ. Nếu xảy ra các tranh chấp thương mại thì các DN Việt Nam luôn gặp phải những bất lợi vì yếu thế hơn. Gia nhập WTO sẽ giúp ta sử dụng được cơ chế giải quyết tranh chấp của tổ chức này, qua đó có các công cụ để đấu tranh với các nước lớn, đảm bảo sự bình đẳng trong thương mại quốc tế. Thực tiễn cho thấy, cơ chế giải quyết tranh chấp củaWTO hoạt động khá hiệu quả và nhiều nước đang phát triển đã thu được lợi ích từ việc sửdụng cơ chế này.

5. Cơ hội tiếp cận KHCN, thông tin, các dịch vụ ứng dụng công nghệ mới tốt hơn.
DN Việt Nam luôn có sự hạn chế là thiếu thông tin, do đó khả năng tiếp cận KHCN hay nắm bắt các thời cơ là rất ít ỏi. So với DN ở các nước phát triển thì các DN Việt Nam luôn phải chấp nhận một thực tế là kỹ thuật kém, trình độ hiểu biết còn hẹp, chưa có kiến thức nắm bắt khoa học. Yếu tố này dẫn đến năng suất lao động chưa cao. Nhưng khi là thành viên của WTO, các DN Việt Nam sẽ có được những thuận lợi cũng như cơ hội để tiếp cận KHCN vào sản xuất kinh doanh, sử dụng những dịch vụ tiên tiến của thế giới nhằm nâng cao hiệu quả kinh tế của bản thân DN cũng như nền kinh tế nước nhà. Đặc biệt là những DN sản xuất và kinh doanh các mặt hàng điện tử, ô tô,…
Ngoài ra, còn một số cơ hội khác cho doanh nghiệp nông nghiệp Việt Nam, đó là:

· Sự quan tâm, môi trường pháp lý và chính sách đối với nông nghiệp tốt hơn, minh bạch, ổn định hơn.
Từ khi tham gia hội nhập kinh tế thế giới, doanh nghiệp nông nghiệp Việt Nam nhận được sự quan tâm nhiều hơn với những lời khuyên có ích và chân thành, giúp các doanh nghiệp nông nghiệp Việt Nam đưa ra những chính sách phù hợp và đúng đắn. Ngoài ra, còn giúp Việt Nam có một môi trường pháp lý và chính sách đối với nông nghiệp tốt hơn, hiệu quả và ổn định hơn.

· Nhà nước sẽ điều chỉnh chiến lược, quy hoạch phát triển nông nghiệp theo hướng thị trường hơn, bền vững hơn.
Điều này giúp cho các doanh nghiệp nông nghiệp Việt Nam ngày càng phát triển hơn nữa và mở rộng thị trường hơn ra thị trường quốc tế.
· Các biện pháp, công cụ hỗ trợ mới của nhà nước đối với nông nghiệp và phát triển nông thôn công bằng phù hợp hơn.
Đất nước phát triển đồng nghĩa với việc phải có những biện pháp, công cụ hỗ trợ mới của nhà nước đưa nền nông nghiệp đền với thị trường mới để phát triển hơn, không chỉ riêng ngành nông nghiệp mà còn nhiều lĩnh vực khác nữa cùng phát triển. Nếu các ngành đồng đều cùng kết hợp sẽ đưa đất nước phát triển bền vững hơn, tiến xa hơn.
· Các ngành dịch vụ, công nghệ, công nghiệp hỗ trợ nông nghiệp sẽ phát triển, cơ sở hạ tầng ở nông thôn sẽ cải thiện.

Các ngành liên kết với nhau tạo nên khối kinh tế lớn mạnh, ngành nọ hỗ trợ ngành kia sẽ làm cho kinh tế đạt hiệu quả cao hơn đồng thời nhiều vấn đề cũng được giải quyết.

· Triển vọng tiếp cận phát triển thị trường xuất khẩu tốt hơn do vị thế của Việt Nam trong WTO, trong vòng đàm phán Doha.
Thị trường xuất khẩu  hàng hóa của Việt Nam càng ngày càng mở rộng và thay đổi về cơ cấu thị trường. Sau khi hệ thống xã hội chủ nghĩa tan rã, thị trường này không còn nữa thì các nước châu á đã nhanh chóng trở thành các bạn hàng xuất khẩu  chính của ta. Trong số các nước ở châu á thì Nhật Bản và ASEAN đóng vai trò lớn, tuy nhiên tỷ trọng kim ngạch xuất khẩu  hàng hóa của ta sang các nước đó cũng đã thay đổi theo hướng giảm dần và tăng ở các nước khối EU và châu Mỹ.
Nhìn chung, trong 10 năm qua, cơ cấu thị trường xuất khẩu tuy đã có nhiều chuyển biến tích cực, nhưng vẫn còn chậm và chưa rõ nét, mang nặng tính tình thế, đối phó, nhất là thị trường xuất khẩu  nông sản, các bạn hàng lớn còn ít và không ổn định. Chiến lược thị trường chưa được xây dựng trên thế chủ động từ các yếu tố lợi thế cạnh tranh của các mặt hàng.

· Thị trường nội địa phát triển, hệ thống phân phối mở rộng, thuận lợi hơn cho tiêu thụ nông sản.
Thị trường nội địa được đánh giá có nhiều tiềm năng là cơ sở cho nhiều doang nghiệp nông nghiệp tiếp tục đứng vững và phát triển do có quy mô, sức tiêu thụ hàng hóa lớn. Tuy nhiên, muốn chiếm lĩnh thị trường nội địa không đơn giản, bởi doanh nghiệp nong nghiệp Việt Nam mới phát triển ở quy mô nhỏ, thương hiệu sản phẩm không mạnh, mẫu mã hàng chưa phong phú. Vì vậy, cuộc vận động trên cũng chỉ mang lại cơ hội cho hàng nội chiếm lĩnh thị trường. Còn về lâu dài, để thuyết phục người tiêu dùng tiếp tục sử dụng hàng Việt trước làn sóng hàng ngoại nhập có mẫu mã đa dạng, giá rẻ, các doanh nghiệp trong nước phải tự khẳng định sản phẩm của mình bằng sự cạnh tranh về giá và chất lượng sản phẩm, mẫu mã.
· Triển vọng mở rộng thị trường ở nông thôn cho các sản phẩm, dịch vụ của doanh nghiệp.

Đó là cơ hội tốt để đưa nhiều loại mặt hàng đến với nông thôn, ví dụ như sử dụng các phiên hội chợ... Thời gian qua, Phiên chợ “Hàng Việt về nông thôn” (HVVNT) với nhiều hoạt động thiết thực hỗ trợ doanh nghiệp  phát triển thị trường và đóng góp đáng kể trong cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. Tuy nhiên, mạng lưới phân phối của doanh nghiệp ở phân khúc này còn rời rạc, nhiều doanh nghiệp ngại đầu tư… Phát triển thị trường nông thôn, doanh nghiệp hàng Việt cần có chiến lược dài hơi mới có thể để lại dư âm trong lòng người dân nông thôn.
· Tiếp cận các nguồn lực cần thiết thuận lợi hơn.
Có thể nói nguồn lực Việt Nam khá dồi dào, chúng ta cần phải biết tận dụng một cách hợp lý, có hiệu quả và còn phải phù hợp với ngành nghề.
Tổng bí thư nhấn mạnh “Chủ thể của quá trình phát triển này là nông dân; xây dựng nông thôn mới gắn với quá trình xây dựng cơ sở hạ tầng, quy hoạch là căn bản; phát triển toàn diện hiện đại hoá nền nông nghiệp là then chốt...
· Chi phí đầu vào có thể giảm do cạnh tranh (trong nước và nhập khẩu), xã hội hóa một số dịch vụ, tăng nguồn cung.
Cạnh tranh là vấn đề khá quan trọng trong xã hội hiện nay, quá trình hội nhập làm cho tính cạnh tranh ngày càng gay gắt hơn. Cạnh tranh làm cho chi phí đầu vào giảm, điều này ảnh hưởng không nhỏ đến quá trình sản xuất kinh doanh trong nước và nhập khẩu.
· Cải cách doanh nghiệp nông nghiệp, nông lâm trường Quốc doanh góp phần tạo bình đẳng, giải phóng một số nguồn lực ví dụ như đất, quyền kinh doanh,…
Sau 7 năm thực hiện sắp xếp, đổi mới và phát triển hoạt động của các nông, lâm trường quốc doanh còn nhiều yếu kém như hiệu quả sử dụng đất đai thấp; lãng phí tài nguyên rừng; nhiều nông, lâm trường thực hiện khoán theo kiểu "phát canh thu tô"; việc đóng BHXH cho cán bộ, công nhân viên chưa được thực hiện nghiêm túc... Hiện nay, các nông trường chiếm 1,6% và các lâm trường chiếm 15% diện tích đất tự nhiên của cả nước, nhưng chỉ làm ra khoảng 2% giá trị sản xuất nông lâm nghiệp. Chỉ có 30,7% trong số 314 nông, lâm trường làm ăn có lãi.
Để sớm khắc phục những hạn chế trên, các thành viên Chính phủ cho rằng, tới đây cần phân loại các nông, lâm trường, rà soát phương hướng, nhiệm vụ của từng đơn vị để có biện pháp củng cố hoặc cho giải thể. Sau đó, phải đổi mới một cách cơ bản khâu quản lý, sử dụng đất đai và các giải pháp bảo đảm thực hiện có hiệu quả các hình thức khoán trong các nông, lâm trường; khuyến khích áp dụng khoa học công nghệ trong sản xuất. 
· Cơ cấu lại lao động nông nghiệp để có cách tư duy, cách làm ăn, năng suất, chât lượng lao động, khả năng tiếp cận thị trường của nông dân sẽ được cải thiện.
Đúng vậy, phải cần có chiến lược xử lý chủ động, tích cực vấn đề chuyển dịch lao động từ nông nghiệp sang các ngành phi nông nghiệp, nhằm giải quyết việc làm và tăng thu nhập cho lao động nông thôn là một yêu cầu cấp bách hiện nay. Có thể có các kịch bản khác nhau cho việc chuyển dịch cơ cấu lao động như:

- Chuyển dịch tuyệt đối, tức là: Đưa nông dân vào làm công nghiệp, dịch vụ ở thành thị; Xuất khẩu lao động ra nước ngoài; Xuất khẩu lao động trong nước (gia công và làm việc cho doanh nghiệp FDI).

- Chuyển dịch tương đối: Tức là mở ra ngành nghề phi nông nghiệp ngay trong nông thôn.

· Khả năng phát triển các liên kết 4 nhà, ngành, vùng thực chất, hiệu quả bền vững hơn trước sức ép cạnh tranh mới.

Hiện tại có vô số khó khăn, thách thức đối với phát triển nông nghiệp và nông dân trong quá trình phát triển. Đa số nông dân còn nghèo, sản xuất nhỏ lẻ do thiếu vốn, sự hiểu biết và ứng dụng KH-KT còn hạn chế. Chưa kể không ít hộ chưa có thói quen hợp tác sản xuất, tiêu thụ sản phẩm nên càng gặp khó khăn khi đưa sản phẩm ra thị trường. Do đó, các ngành, cấp cần xây dựng mạng lưới tri thức cho tam nông thông qua mối liên kết bốn nhà. Mối quan hệ và cơ chế liên kết này sẽ làm tri thức của bốn nhà không ngừng được nâng cao một cách tự nhiên. Khi 4 nhà liên kết lại chắc chắn sẽ tạo động lực lớn để phát triển nông nghiệp, nông dân và nông thôn.
· Triển vọng thu hút FDI, hợp tác quốc tế trong nông nghiệp và phát triển nông thôn tốt hơn.

Để tăng cường thu hút FDI vào khu vực nông nghiệp, nông thôn, thiết nghĩ, trước hết cần tạo dựng được một nền nông nghiệp hàng hóa mạnh, hiệu quả, cũng như đầu tư cho nông nghiệp ở mức xứng đáng, đảm bảo tỉ lệ đầu tư thích hợp và đảm bảo việc sử dụng nguồn vốn đầu tư hiệu quả và công bằng.
Mặt khác, cần xây dựng mục tiêu đầu tư có trọng điểm cho từng lĩnh vực, từng bước hình thành các khu nông nghiệp công nghệ cao, các ngành, các sản phẩm cần đẩy mạnh thu hút FDI; tiếp tục nâng cao hiệu quả và chất lượng công tác quy hoạch, kế hoạch, xây dựng và phát triển của từng ngành, từng sản phẩm theo hướng gắn kết với mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp phát triển đặt ra trong Nghị quyết Trung ương 7 khóa X.
Theo đó, các ngành, địa phương cần xây dựng các danh mục dự án ưu tiên thu hút vốn FDI với các thông tin cụ thể, về mục tiêu, địa điểm, công suất và đối tác Việt Nam để làm cơ sở cho việc tổ chức các chương trình xúc tiến đầu tư. Hoàn thiện cơ chế, chính sách về khuyến khích FDI vào khu vực nông nghiệp; tăng cường nâng cao hiệu quả công tác, vận động xúc tiến đầu tư nước ngoài theo hướng coi việc hỗ trợ tạo điều kiện để triển khai có hiệu quả các dự án FDI đã được cấp giấy phép đầu tư là biện pháp tốt nhất để xây dựng hình ảnh, nâng cao sự hiểu biết của nhà đầu tư nước ngoài về sức hấp dẫn và cạnh tranh của FDI trong lĩnh vực nông nghiệp của Việt Nam. Nhanh chóng xây dựng kế hoạch và chương trình vận động đầu tư cụ thể trong nước và ngoài nước, tập trung vào các ngành, dự án, và đối tác đầu tư trọng điểm cần thu hút FDI…
Có thể nói tham gia hội nhập thế giới là cơ hội tốt cho nền kinh tế Việt Nam phát triển, không chỉ thế mà còn giúp Việt Nam mở rộng tầm nhìn hơn về thế giới, hiểu sâu hơn về thế giới cũng như đưa con người Việt Nam đến với thế giới, hòa nhịp cùng hơi thở của thế giới mới.

III. THÁCH THỨC CỦA CÁC DOANH NGHIỆP NÔNG NGHIỆP VIỆT NAM.
Bên cạnh cơ hội, việc gia nhập WTO cùng tạo ra một số thách thức lớn đối với nền kinhtế nói chung và các doanh nghiệp nói riêng. Đó là:

1. Sức ép cạnh tranh.
Giảm thuế, cắt giảm hàng rào phi thuế quan, loại bỏ trợ cấp, mở cửa thị trường dịch vụ…sẽ khiến môi trường kinh doanh ở nước ta ngày càng trở nên cạnh tranh hơn. Đây sẽ là thách thức không nhỏ đối với nhiều DN, nhất là những DN đã quen với “bầu vú bao cấp” của Nhà nước. Tuy nhiên, các DN sẽ không có cách nào khác là chủ động và sẵn sàng đối diện với thách thức này bởi đó là hệ quả tất yếu của sự phát triển, là chặng đường mà mọi quốc gia đều phải đi qua trên con đường hướng tới hiệu quả và phồn vinh. Dù không gia nhập WTO thì thách thức này sớm hay muộn cũng sẽ đến.
Riêng đối với khu vực nông nghiệp, việc gia nhập WTO có thể sẽ mang lại khó khăn nhiều hơn bởi chuyển dịch cơ cấu kinh tế trong nông nghiệp khó có thể diễn ra trong một sớm, một chiều. Chính phủ luôn lưu tâm đến yếu tố này trong đàm phán gia nhập WTO và hy vọng kết quả đàm phán cuối cùng sẽ là một kết quả chấp nhận được đối với lĩnh vực nông nghiệp.
Trong phạm vi AFTA, các DN Việt Nam đang gặp phải thách thức lớn như cạnh tranh với các nước có nền kinh tế hàng đầu trên thế giới như Mỹ, Nhật, Canada, Hàn Quốc… Những mặt hàng Việt Nam có khả năng xuất khẩu cũng lại là những mặt hàng tiềm năng của các nước ASEAN (dệt may, da giầy, thuỷ sản, trái cây, gạo, hạt điều, hạt tiêu…). Hơn nữa, giá hàng hoá cùng loại của Việt Nam luôn cao hơn nhiều so với khuvực do chi phí sản xuất cao. Theo điều tra của tổ chức xúc tiến thương mại Nhật Bản(JETRO), giá điện thoại của Việt Nam gọi sang Nhật Bản đắt gấp 4 lần so với từ Thái Lan, Singapore gọi đi Nhật Bản; giá điện đắt gấp 2 lần Malaysia, Thái Lan, Philippines; giá cước vận tải cũng được đánh giá là cao nhất trong khu vực, cụ thể là đắt gấp 1,4 lần so với Malaysia và Indonesia và đắt gấp 1,85 lần so với Singapore và cao hơn nhiều so với các thành phố lớn khác trong khu vực.
Ngay trong thị trường khu vực, Việt Nam là nước láng giềng của quốc gia có nền kinh tế lớn thứ 6 trên thế giới như Trung Quốc, các DNVN cũng cần phải nghiên cứu chiến lược kinh doanh có tính đến sự ảnh hưởng thị trường của các doanh nghiệp Trung Quốc. Thực tế cho thấy, vào khoảng giữa năm 2004, khi giá của một loạt nguyên liệu đầu vào cho sản xuất như hạt nhựa, clinke (sản xuất xi măng), dầu mỏ, phôi thép, than coke, bột giấy…tăng mạnh trên thị trường thế giới đều có nguyên nhân là do sức hút mạnh từ thị trườngTrung Quốc. Với những quốc gia có những sản phẩm này để xuất khẩu thì thu lợi, ngượclại, Việt Nam điều này thực sự là bất lợi, vì hầu hết các nguyên liệu đầu vào, Việt Namkhông tự sản xuất được mà phải nhập khẩu. Sự lệ thuộc này đã làm cho sản xuất trongnước bị chi phối mạnh như giảm lợi nhuận thậm chí một số doanh nghiệp thua lỗ, nhiềumặt hàng bị mất thị trường, sức cạnh tranh giảm, giá bán không tăng được do những sản phẩm tương tự của các doanh nghiệp Trung Quốc vẫn rẻ hơn. 

2. Thách thức của chuyển dịch cơ cấu kinh tế. 
Một trong những hệ quả tất yếu của hội nhập kinh tế quốc tế là chuyển dịch cơ cấu và bố trí lại nguồn lực. Dưới sức ép của cạnh tranh, một ngành sản xuất không hiệu quả có thể sẽ phải mất đi để nhường chỗ cho một ngành khác có hiệu quả hơn. Quá trình này tiềm ẩnrất nhiều rủi ro, trong đó có cả những rủi ro về mặt xã hội. Đây là thách thức hết sức tolớn. Chúng ta chỉ có thể vượt qua được thách thức này nếu có chính sách đúng đắn nhằm tăng cường hơn nữa tính năng động và khả năng thích ứng nhanh của toàn bộ nền kinh tế.Bên cạnh đó, cũng cần củng cố và tăng cường các giải pháp an sinh xã hội để khôi phụcnhững khó khăn ngắn hạn. 
3. Thách thức của việc hoàn thiện thể chế và cải cách nền hành chính quốc gia.
Mặc dù đã có nhiều nỗ lực để hoàn thiện khuôn khổ pháp lý liên quan đến kinh tế - thương mại, Việt Nam vẫn còn nhiều việc phải làm khi gia nhập WTO. Trước hết, phải liên tục hoàn thiện các quy định về cạnh tranh để đảm bảo một môi trường cạnh tranh lành mạnh và công bằng khi hội nhập. Sau đó, phải liên tục hoàn thiện môi trường kinh doanh để thúc đẩy tính năng động và khả năng thích ứng nhanh, yếu tố quyết định sự thành bại của chuyển dịch cơ cấu kinh tế và bố trí lại nguồn lực. Cuối cùng, những cam kết mở cửa thị trường của ta là cam kết theo lộ trình nên tiến trình hoàn thiện khuôn khổ pháp lý sẽ còn tiếp tục diễn ra trong một thời gian dài.
Một trong những nguyên tắc chủ đạo của WTO là minh bạch hoá. Đây là thách thức to lớn đối với mọi nền hành chính quốc gia. Khi gia nhập WTO, nền hành chính quốc gia chắc chắn sẽ phải có sự thay đổi theo hướng công khai hơn và hiệu quả hơn. Đó phải là một nền hành chính vì quyền lợi chính đáng của DN và doanh nhân, coi trọng DN và doanh nhân hơn nữa, khắc phục “sức ỳ” của tư duy và khắc phục mọi biểu hiện trì trệ, vô trách nhiệm. Nếu không tạo ra được một nền hành chính như vậy, sẽ không thể tận dụng được các cơ hội do việc gia nhập WTO đem lại. 
4. Thách thức về nguồn nhân lực.
Để quản lý một cách nhất quán toàn bộ tiến trình hội nhập, hoàn thiện khuôn khổ pháp lý, tạo dựng môi trường cạnh tranh năng động và cải cách có hiệu quả nền hành chính quốc gia, bên cạnh quyết tâm về mặt chủ trương, cần phải có một đội ngũ cán bộ đủ mạnh xuyên suốt từ Trung ương tới địa phương. Đây cũng là một thách thức to lớn đối với nước ta do phần đông cán bộ của ta còn bị hạn chế về kinh nghiệm điều hành một nền kinh tế mở, có sự tham gia của yếu tố nước ngoài. Nếu không có sự chuẩn bị từ bây giờ, thách thức này sẽ chuyển thành những khó khăn dài hạn rất khó khắc phục. Ngoài ra, để tận dụng được cơ chế giải quyết tranh chấp của WTO và tham gia có hiệu quả vào các cuộc đàm phán trong tương lai của tổ chức này, chúng ta cũng cần phải có một đội ngũ cán bộ thông thạo qui định và luật lệ của WTO, có kinh nghiệm và kỹ năng đàm phán quốc tế. Thông qua đàm phán gia nhập, ta đã từng bước xây dựng được đội ngũ này,nhưng vẫn còn thiếu.
Ngoài ra, còn một số thách thức khác đối với doanh nghiệp nông nghiệp Việt Nam:
· Cạnh tranh tăng lên trên thị trường nông sản trong nước và quốc tế chất lượng tiêu chuẩn, giá cả, dịch vụ,…
Thị trường ngày càng mở rộng, hàng hóa ngày càng có xu hướng tăng lên vì thế mà làm cho mâu thuần các doanh nghiệp ngày một gay gắt hơn về các mặt hàng tiêu thụ có chất lượng tiêu chuẩn như thế nào? Giá cả có phù hợp, tương ứng với chất lượng như vậy không?...
· Những tiêu chuẩn bắt buộc cao hơn về chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm (trong nước và quốc tế) đối với nông sản, vì thế cần có sự quan sát chặt chẽ hơn.
Hàng hóa nhiều sẽ gây nhiều vấn đề đáng lo ngại nêu như không đặt ra các tiêu chuẩn phù hợp với loại hàng hóa đó, trong nước cũng như ngoài nước khi kiểm tra hàng hóa cần phải có sự quan sát chặt chẽ về chất lượng và vệ sinh an toàn thực phẩm để tốt cho việc kinh doanh hơn.

· Việc điều chỉnh hệ thống luật pháp, chính sách, chiến lược, quy hoạch, hạ tầng cho nông nghiệp và phát triển nông thôn cần thời gian và đầu tư mạnh, không dễ thực hiện.

Để thay đổi được là cả một vấn đề, không phải ngày một ngày hai là xong. Đã là một hệ thống thì phải có trình tự sắp xếp từ cao xuống thấp và trong hệ thống đó là nhiều mắt xích gắn kết chặt chẽ với nhau, vì thế việc điều chỉnh hệ thống cần phải có thời gian và đầu tư mạnh.

· Các biện pháp hỗ trợ kinh doanh xuất khẩu nông sản không phù hợp WTO phải bãi bỏ, hệ thống mới chưa hình thành nhưng thách thức cạnh tranh sẽ đến ngay, doanh nghiệp khó đối phó.

· Tổ chức sản xuất kinh doanh nông sản và các hoạt động liên quan: còn nhiều bất cập, nhỏ lẻ, phân tán, chuyển đổi chậm và không đồng bộ, không đều, thiếu đầu tư các khâu tạo thêm giá trị gia tăng, chưa liên kết thành chuỗi.

· Nông sản Việt Nam có những hạn chế về chất lượng, quy hoạch, tính ổn định và đồng đều, tiêu chuẩn an toàn vệ sinh thực phẩm, môi trường cách thu hoạch và bảo quản, mức chế biến thấp... chưa phù hợp với yêu cầu ngày càng cao của thị trường đô thị nội địa và xuất khẩu, thiếu thương hiệu mạnh.

· Hệ thống tiêu thụ nông sản nội địa và hệ thống xuất khẩu đều cải thiện nhiều mặt (hạ tầng, vốn, tổ chức và phương kinh doanh chuyên nghiệp, marketing...)
Hệ thống tiêu thụ là kênh thị trường quan trọng, nếu sản xuất ra mà không bán được nguy cơ công ty phá sản rất cao vì chi ra mà không lại được lợi nhuận tương ứng. vì vậy, cần phải có định hướng phù hợp, đúng đắn cho việc tiêu thụ và xuất khẩu.

· Doanh nghiệp nông nghiệp Việt Nam có những tồn tại chủ quan và khách quan hạn chế năng lực cạnh tranh không dễ khắc phục.

Từ những cơ hội cũng như thách thức đó, hiện nay Việt Nam đang đẩy nhanh công tác chuẩn bị gia nhập WTO. Về chuẩn bị điều kiện để thực hiện các nghĩa vụ thành viên, thờigian qua Quốc hội và các cơ quan Chính phủ đã khẩn trương đẩy nhanh chương trình xâydựng pháp luật. Quá trình rà soát văn bản pháp luật đã tiến hành ở Trung ương. Bộ Tư pháp đang tiếp tục hướng dẫn các tỉnh rà soát lại các văn bản quy phạm pháp luật của địa phương, có đối chiếu với quy định của WTO và cam kết của nước ta. Các địa phươngcũng đang khẩn trương, nghiêm túc tiến hành rà soát, điều chỉnh các quy định, đặc biệt làtrong lĩnh vực thương mại – đầu tư để đảm bảo tính thống nhất với các văn bản của Nhànước và cam kết quốc tế. Đồng thời, chúng ta cũng đang đẩy mạnh triển khai các chươngtrình hành động thực hiện các hiệp định của WTO như Hiệp định về thủ tục cấp phépnhập khẩu (IL); Hiệp định về các biện pháp đầu tư có liên quan đến thương mại (TRIMs); Hiệp định về kiểm dịch và vệ sinh an toàn thực phẩm (SPS)…
Để nắm bắt cơ hội tiếp cận thị trường quốc tế, chúng ta đã tập trung đầu tư phát triển các ngành có lợi thế cạnh tranh để hướng vào xuất khẩu như nâng cao chất lượng và giá trị chế biến của các mặt hàng nông, lâm, thuỷ sản; đầu tư công nghệ và quản lý để nâng cao hàm lượng giá trị gia tăng các mặt hàng xuất khẩu truyền thống như dệt may, da giày…; khuyến khích các ngành hàng có hàm lượng công nghệ và chất xám cao, có tiềm năng phát triển như điện tử, tin học… Đồng thời, tăng cường công tác xúc tiến thương mại, tìmhiểu thị trường, hỗ trợ doanh nghiệp thâm nhập thị trường quốc tế. Ngoài ra, nên tiếp tụccủng cố hệ thống cơ quan đại diện thương mại ở nước ngoài và gắn kết hoạt động của cáccơ quan này với các DN, hoàn thiện hành lang pháp lý và tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng để giúp các doanh nghiệp làm quen và ứng dụng rộng rãi thương mại điện tử.
 Nhằm nâng cao năng lực đối phó với thách thức, nước ta đang tập trung xây dựng cơ chế hỗ trợ các DN nâng cao sức cạnh tranh, củng cố vị thế trên thị trường nội địa. Tiếp tụ choàn thiện cơ chế để đối phó với tình trạng cạnh tranh không lành mạnh. Kiện toàn, củng cố hệ thống tiêu chuẩn về kỹ thuật, vệ sinh kiểm dịch cũng như hỗ trợ doanh nghiệp các thông tin và kiến thức về hội nhập kinh tế quốc tế…
Thực tế hầu hết các nước gia nhập WTO đều có nền kinh tế phát triển nhanh. Sớm gia nhập WTO, toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta đang quyết tâm phấn đấu, chủ động tạo bước chuyển biến mới về phát triển kinh tế. Nắm bắt thời cơ, vượt qua những thách thức rất lớn, phát huy cao độ nội lực, khai thác tối đa các nguồn lực bên ngoài để tạo thế lực mới cho công cuộc phát triển kinh tế, xã hội, nhất định đất Việt Nam sẽ tiến nhanh, tiến mạnh, tiến vững chắc, sớm đưa nước thoát khỏi tình trạng nước kém phát triển vào năm 2010 và trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020.
Nhìn chung, đối với doanh nghiệp nông nghiệp Việt Nam, cơ hội là to lớn về lâu dài, không dễ nắm bắt ngay, nhưng thách thức là không hiện hữu, không dễ khắc phục là do:
- Cải cách, phát triển nông nghiệp đòi hỏi tầm nhìn chiến lược, sự phối hợp chiến lược và hành động của nhiều ngành, nhiều cấp, hệ thống quản lý và con người, công nghệ,...mà Việt Nam chưa có đủ trong những năm trước mắt.
- Thị trường nông sản toàn cầu luôn luôn nhiều rủi ro, biến động, không công bằng, được bảo hộ cao ở các nước nhập khẩu lớn, thua thiệt cho các nước đang phát triển nhưng rất khó cải thiện thị trường nội địa còn hạn hẹp, cạnh tranh mạnh.
- Kinh doanh nông sản rủi ro can hơn, lợi nhuận thấp, kinh doanh các ngành công nghiệp và dịch vụ liên quan cũng khó hơn so với các lĩnh vực khác do đặc thù của nông sản, nông dân. 
PHẦN IV. KẾT LUẬN
Sau khi gia nhập WTO kinh tế Việt Nam cũng như những thuận lợi và thách thức luôn đòi hỏi các doanh nghiệp Việt Nam cần phải có những giải pháp để nền kinh tế phát triển có thể hội nhập được cùng nền kinh tế thế giới. Những thuận lợi khi gia nhập WTO như nó tạo ra điều kiện cho Việt Nam giao thương được với các nước trong thế giới không những về kinh tế mà còn văn hóa và xã hội nữa. Về kinh tế như có thu hút được sự đầu tư của những tập đoàn lớn trên thế giới thêm vào đó là sự chuyển giao, tiếp cận những máy móc khoa học công nghệ tiên tiến, học hỏi được nhiều kinh nghiệm cũng như tác phong làm việc nhanh nhẹn và hiệu quả của các nước.
Thêm vào đó là sự giao thương về văn hóa và chính trị tạo nên mối quan hệ khăng khít sâu sắc, giúp cho Việt Nam xây dựng được hình ảnh một đất nước có rừng vàng biển bạc, những nhân tài đất Việt trên thị trường quốc tế. Không những thế xây dựng được mối quan hệ, ổn định về chính trị, hợp tác lâu dài theo tiêu chí đoi bên cùng có lợi và phát triển.
Bên cạnh những thuận lợi thì cũng kèm theo những thách thức đó là do sự tự do thương mại hóa, hơn thế nữa Việt Nam lại là một thị trường đầy tiềm năng nên các doanh nghiệp cũng như hàng hóa có xuất xứ từ nhiều nước khác nhau đang dần xâm nhập và chiếm lĩnh thị trường Việt Nam. Như vậy vô hình dung những doanh nghiệp trong nước phải cạnh tranh với đối thủ hơn mình cả về tài chính lẫn kinh nghiệm. Đồng thời những cam kết phát triển nền kinh tế đòng đều mà khi gia nhập WTO Việt Nam đã ký rất khó thực hiện do lực lượng lao động trong lĩnh vực công nghiệp và du lịch rất ít chủ yếu là nông nghiệp. Đây là thách thức lớn đối với doanh nghiệp trong nước nói riêng và nên kinh tế Việt Nam nói chung đòi hỏi nước nhà phải có giải pháp và chính sách để bảo hộ nền kinh tế nước nhà.
Vì vậy nhà nước cần làm gì để hỗ trợ doanh nghiệp trong hội nhập kinh tế quốc tế:
· Thực hiện các điều chỉnh chiến lược cần thiết phù hợp với bối cảnh mới của phát triển và hội nhập kinh tế quốc tế.

· Hoàn thiện hệ thống luật pháp, tạo hành lang pháp lý an toàn và môi trường cạnh tranh bình đẳng cho mọi doanh nghiệp.

· Cải cách hành chính mạnh mẽ, xây dựng đội ngũ cán bộ có năng lực, phẩm chất, ý thức phục vụ.
· Thực sự quan tâm phát triển nguồn nhân lực, cải cách mạnh mẽ hệ thống giáo dục, đào tạo.

· Tiếp tục phát triển, nâng cấp và giảm chi phí kết cấu hạ tầng, đặc biệt cho kinh tế đối ngoại.
· Nâng chất lượng và giảm chi phí các dịch vụ do nhà nước quản lý và do doanh nghiệp nông nghiệp độc quyền cung cấp.

· Tạo điều kiện cho phát triển hệ thống dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp, nhất là doanh nghiệp  nhỏ và vừa, doanh nghiệp ở nông thôn.

· Tạo điều kiện cho phát triển các hiệp hội doanh nghiệp, liên kết doanh nghiệp.

· Phát huy tối đa các nguồn lực trong và ngoài nước, phân bổ và sử dụng các nguồn lực một cách hiệu quả công bằng.

· Tiếp tục một đường lối đối ngoại khôn ngoan, tân dụng và tạo dựng thêm các kênh hợp tác song phương, đa phương phục vụ lợi ích phát triển cho đất nước.

· Thực hiện quyết liệt các chủ trương chống tham nhũng, lãng phí, quan liêu, tệ dối trá.

Những con đường phía trước:
· “Những con đường dẫn tới cơ hội ở thế kỷ 21 là tài kinh doanh, liên doanh, hợp tác, liên minh, mạng toàn cầu. Các cơ hội tốt đều nằm ở trên khắp thế giới, đặc biệt là tại châu Á” (John Naisbitt).
· “Ở thế kỷ 21, người chiến thắng sẽ là những ai đứng trước đường cong thay đổi không ngừng xem xét lại ngành nghề của mình, tạo ra những thị trường mới, khai phá con đường mới, sáng tạo lại các quy tắc cạnh tranh, thách thức với hiện trạng” (Charles Handy).
Những vấn đề chính khi tham gia hội nhập thế giới là nhữn vấn đề “bên trong biên giới” phải vượt lên chính mình và phải hành động ngay.
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