Học Cách Thuyết Trình Chuyên Nghiệp, Đăng Cấp Trước Đám Đông



Thuyết trình là một trong kỹ năng mềm cực kỹ quan trọng và cần thiết để thành công, hay nói cách khác những người thành công là những người phải học thuyết trình tự tin và có kỹ năng thuyết trình rất tốt.

Nhiều người làm quản lý nhưng không bao giờ có một bài thuyết trình thuyết phục trước các hội thảo, các nhân viên. Đối với các bạn trẻ thiếu kỹ năng mềm nói chung và những kỹ năng thuyết trình nói riêng các bạn thường không tự tin, rụt rè và đánh mất cơ hội thể hiện mình trước đám đông.

Các chuyên gia, những người thành công đều luôn có một nhận định chung rằng muốn trở thành lãnh đạo cấp cao chắc chắn bạn phải chuẩn bị cho mình rất nhiều kỹ năng trong đó có kỹ năng thuyết trình.

Nhiều bạn trẻ đã thành công nhờ thể hiện được bản thân mình trước đám đông trong các cuộc hội thảo; các chuyên đề; làm việc nhóm… và họ được những chuyên gia, những người quản lý nhận ra, từ đó họ có được cơ hội tốt hơn trong công việc.

Tất cả những người mới thuyết trình chia sẻ rằng cảm giác chung khi đối mặt với khán giả lầm đầu tiên khi đứng trên sân khấu là run, mất tự tin, sợ nói không hay, sợ bị nói sai, bị ấp úng, ngồi dưới thì nghĩ ra rất nhiều nhưng khi đứng phí trên thì hồn vía bay đi đâu không rõ… Không chỉ riêng những người trẻ mà rất nhiều người lớn tuổi có kinh nghiệm cũng có chung cảm giác này.

Mở đầu bài thuyết trình – Kỹ năng giới thiệu bản thân mà không phải ai cũng biết
Trước khi bắt đầu bạn hãy cùng thử tưởng tượng. Trong các cuộc họp, các chương trình sự kiện khán giả chán nhất là phải nghe lời phát biểu. Ở các quốc gia phát triển trên thế giới, để làm lãnh đạo họ phải đứng ra tranh cử, và kỹ năng thuyết trình thuyết phục trước đám đông là một yêu cầu bắt buộc nếu họ muốn chiếm được phiếu bầu.

Những người có kỹ năng thuyết trình là những người biết cách phát biểu, còn người thiếu kỹ năng thuyết trình là người chỉ biết đọc bài phát biểu và ru ngủ khán giả phía dưới.

Khi mở đầu nhiều người thường giới thiệu: “Tôi tên là Nguyễn Văn B, tôi đến từ TPHCM”.

Đừng mở đầu theo cách như vậy, hãy bắt đầu bằng một câu chuyện về bạn và tập cách xưng tên liên tục để khán giả nhớ đến mình: “Xin gửi lời chào thân ái tới toàn thể quý vị và các bạn có mặt trong khán phòng, ngày hôm nay Tôi rất vui khi được gặp gỡ và trò chuyện cùng quý vị và các bạn trong không khí ấm áp này”.

Như vậy, khán giả đã biết đến tên của bạn, đồng thời khán giả cũng sẽ có thiện cảm với lời chào khiêm tốn từ bạn.

Thực hành
Đương nhiên, bạn sẽ muốn tập luyện thuyết trình thật nhiều lần cho phần trình bày của mình. Nhưng đôi khi bạn sẽ không có đủ thời gian để tập luyện cần thiết. Nhưng bạn có thể tận dụng được tất cả mọi không gian để có thể tập luyện, một trong những cách để giúp việc thực hành của bạn hiệu quả và chuyên nghiệp hơn là hãy nói và ghi âm những gì bạn muốn nói, sau đó bạn nghe lại bạn để cảm thấy cần điều chỉnh những chỗ nào, cần thêm những thông tin gì, những dữ liệu nào mà bạn có thể bỏ qua

Đến sớm
Đây luôn là cách tốt nhất để cho phép bạn có được nhiều thời gian để giải quyết trước khi trình bày một đề tài trong các buổi thuyết trình. Thêm thời gian, đảm bảo bạn sẽ không bị trễ giờ và cung cấp cho bạn nhiều thời gian để thích nghi với không gian trình bày của mình

Điều chỉnh tầm mắt của đến toàn bộ khán phòng
Bạn nên thay đổi hướng nhìn và phân bổ nó đều đến nhiều khu vực trong khán phòng nhằm giúp tạo ra thiện cảm tốt với các khán giả. Điều này cũng 1 phần giúp cho bạn thấy được phần lớn mọi người có đang tập trung lắng nghe mình hay không, bạn cũng có thể biết khu vực nào chưa thực sự tập trung để đưa ra sự điều chỉnh kịp thời.

Trao đổi với khán giả
Việc trao đổi với khán giả làm cho bạn trở nên thân thiện và dễ gần hơn. Hãy hỏi những người tham dự sự kiện trong khán phòng những câu hỏi hay hoặc có thể là những câu hỏi mang tính hài hước. Họ thậm chí có thể cung cấp cho bạn nhiều cảm hứng để dệt thành cuộc thuyết trình hay của bạn. 

Sử dụng tư duy tích cực
Dù tin hay dù không thì việc thường xuyên suy nghĩ tích cực về 1 vấn đề gì đó, tạo cho mình những trạng thái hưng phấn về tâm lý trước khi bắt đầu vào buổi diễn thuyết sẽ giúp bạn vượt qua được nhiều rào cản về tâm lý. Khi bạn tư duy tích cực và tưởng tượng về những thứ tích cực nhất sẽ diễn ra trong buổi diễn thuyết, bạn sẽ có cái nhìn thật chính xác hơn các tình huống và xử lý chúng theo cách dễ dàng nhất.

